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Ob letošnjem zasedanju 
Interparlamentarne unije
V Kobenhavnu na Danskem zaključuje te 

dni Interparlamentarna unija svoje 53. zase
danje. Na zasedanju je zbranih 600 parlamen
tarcev iz 66 držav, s čemer so na tem med
narodnem zasedanju zbrani parlamentarci kot 
predstavniki oblasti iz več kot polovice dr
žav sveta. Zbrani so v duhu pobude, ki sta jo 
pred 75 leti dala Francoz Frederic Passy in 
Anglež William Cremer in v duhu ustanovne 
listine te prve, svet obsegajoče organizacije, 
ki je bila ustanovljena pred 70 leti:

• vplivati na zunanjo politiko držav v svetu 
neglede na trenutno politiko njihovih vlad,

® usmerjati razvoj mednarodnih odnosov in
® krepki zavest o medsebojni povezanosti sve

ta ter s tem podpirati težnje po sodelovanju 
neglede na meje in trenutni položaj v med
narodnih odnosih.

Zadnja konferenca interparlamentarne unije 
je bila pred letom dni v Beogradu takorekoč 
takoj po tem, ko je bil v Moskvi od zunanjih 
ministrov ZDA, Sovjetske zveze in Velike Bri
tanije podpisan sporazum o delni prepovedi 
jedrskih poskusov. Konferenca v Beogradu je 
tedaj potekala vsa v znamenju pospeševanja 
tega procesa popuščanja mednarodne napeto
sti.

Letos akta, ki bi podobno lanskemu mo
skovskemu sporazumu kazal na nadaljno po
puščanje mednarodne napetosti, še ni bilo. Na
sprotno lahko trdimo, da se je po ublažitvi 
mednarodnega vzdušja v zadnjih letih prav v 
zadnjih tednih mednarodni položaj spet za
ostril. V žariščih mednarodne napetosti, v 
Vietnamu, na Cipru in v Kongu je prišlo do 
vojaških napadov, ki nosijo v sebi ..evarno 
žerjavico za razplamtenje večjih oboroženih 
spopadov in z njimi klice za povečanje med
narodne napetosti. Interparlamentarna unija 
v Kobenhavnu je nedvomno sprožila konfron
tacijo mnenj v teh vprašanjih in bo s tem pri
spevala k razbistritvi pojmov ter dala korist
ne pobude za pomirjenje duhov, ki so spro
žili nastale napetosti.

Mednarodni položaj, v katerem sedaj za
seda, gotovo ni lahek, vsekakor težji, kot je bil 
pred letom dni, ko je tudi od merodajnih kro
gov in ZDA vela prijetna sapica prizadevanja 
za popuščanje mednarodne napetosti in za 
koeksistenco, za mirno sožitje narodov in lju
di, neglede na njihovo polt. Ob vrstečih se na
padih ameriških belcev na ameriške črnce, ob 
stalnem zaostrevanju notranjepolitičnega 
vzdušja in ameriških stališč do mednarodnih 
vprašanj, ki jih je sprožila Goldsvaterjeva 
kandidatura za bližnje predsedniške volitve v 
ZDA, gotovo ni pretirana trditev, da se kaže 
tam razvoj, na katerega imajo desničarski 
krogi in ekstremisti zaenkrat večji vpliv, kot 
pa krogi, ki zastopajo stališče ublaževanja 
mednarodnih odnosov.

Čeprav se s temi dogodki splošni nosilni tok 
mednarodnega dogajanja, ki je bil lani spro
žen v Moskvi, ni ustavil, bo morala sedanja 
kobenhavska konferenca bolj kot zadnje kon
ference pred njo pri urejanju mednarodnih od
nosov opozoriti na probleme razorožitve, ki 
so prešli nekam v pozabo, katere pa je treba 
rešiti, ker drugače ne more priti do pomiritve 
ne v Vietnamu, na Cipru in v Kongu, niti ne 
v ZDA, ki imajo gotovo največji delež krivde 
za zadnje dogodke na teh žariščih mednarod
ne napetosti. Ta njena naloga ni nič manjša 
kot je njena naloga pospeševanja ustvarjanja 
boljših gospodarskih, družbenopolitičnih in 
kulturnih odnosov v svetu, kar je podlaga za 
mir, varnost in sodelovanje v svetu.

Bivši minister Afritsch 
umrl

V noči od torka na sredo je na Dunaju 
nepričakovano umrl bivši zvezni minister za 
nbtranje zadeve Josef Afritsch. V starosti 63 
let ga je zadela kap. Po poklicu vrtnar, je 
služboval pri dunajski Občini, kjer se ije na
glo povzpel na vodilne položaje. Od leta 
1945 do 1959 je bil dunajski mestni svetnik, 
od tedaj do leta 1963 pa notranji minister.

PO DEMONSTRACIJAH V JUŽNEM VIETNAMU:

Diktator general Kan odstavljen
V torek je vojaški revolucionarni svet Južnega Vietnama na zahtevo razjarjenih 

ljudskih množic odstavil južnovietnamskega diktatorja, generala Kana, ki se je šele 
pred kratkim s pomočjo Američanov povzpel na čelo južnovietnamske vlade. Ko je 
17. avgusta proglasil začasno ustavo, s katero se je postavil za neomajenega dikta
torja nad svojem ljudstvom, je prišlo do prvih demonstracij in spopadov ljudstva z 
vladno vojsko in z Američani. Ti spopadi so se iz dneva v dan stopnjevali in se iz Sai- 
gena razširili na ostala mesta Južnega Vietnama. Vojaškemu revolucionarnemu svetu 
ni preostalo drugega, kot da je Kana odstavil.

Demonstranti v Saigonu so v ponedeljek 
vdrli v radijsko postajo in v ministrstvo za 
informacije in ga razdejali. Pri teh demon
stracijah je sodelovalo nad 15.000 ljudi. Ko 
se je v torek v Saigonu ispet zbralo nad 20 
tisoč demonstrantov in ker so tudi po dru
gih mestih demonstracije začele zavzemati 
vse večji obseg, je revolucionarni komite 
60 oficirjev klonil. Odstavil je Kana kot 
predsednika države in obljubil, da bo raz
veljavil njegovo ustavo ter razpisal volitve 
državnega predsednika. Po njegovi izvolitvi 
bo revolucionarni svet odstopil. Svet je ven
dar sklenil, da naj Kan in njegovi ministri 
do nadaljnjega opravljajo posle vlade. 
Medtem se po časopisnih vesteh boji proti 
pripadnikom Kana in drugim pobornikom 
ameriške vojne strategije nadaljujejo, mo
ralna srla vladnih vojaških enot pa razpa
da, kar je razumljivo, ker je bila letos v

Južnem Vietnamu zamenjana že tretja vlada.
Odstavitev Kana je povzročila med ame

riškimi vojaškimi krogi v Južnem Vietnamu 
pravo paniko. Odstavitev je namreč zelo 
klavern konec igre, ki so jo igrali od 17. 
avgusta naprej in ki je stala od tega časa 
do ponedeljka življenje 284 ameriških vo
jakov ter zahtevala med njimi okoli 2000 
ranjenih. Brezglavost je spričo takega rezul
tata njihovih prizadevanj za »ohranitev 
svobode" v Južnem Vietnamu zelo razum
ljiva, tembolj ko tudi že sami pričenjajo 
spoznavati, da so sedaj propadli njihovi 
načrti za uničenje Vietkongovega narodno
osvobodilnega pokreta v Vietnamu. Navzlic 
temu pa v V/ashingtonu še nočejo popustiti. 
V torek zvečer je prišlo i'z V/ashingfona 
uradno sporočilo, da bodo nudile ZDA Ka
nu, čeprav je odstavljen, še naprej svojo 
polno moč.

Palmiro Togliatti
V torek je bila v Rimu zadnja žal

na svečanost za umrlega generalnega 
sekretarja Komunistične partije Ita
lije, Palmira Togliattija, preden so 
ga izročili materi zemlji. K sveča
nostim, ki so se začele na sedežu 
stranke in dosegle svoj višek na trgu 
Sv. Janeza, se je zbralo več stotisoč 
Italijanov od Sicilije do Alp, da iz
kažejo svojemu velikemu delavske
mu voditelju poslednjo čast. Pogreb
nih svečanosti so se udeležile dele
gacije komunističnih in delavskih 
strank iz 27 dežel. Na čelu dolge 
vrste žalnih gostov z več kot 4000 
venci je bil venec italijanskega mi
nistrskega predsednika Mora in ko
munistične stranke Sovjetske zveze.

Togliatti je umrl v petek minulega 
tedna na posledicah kapi, ki ga je 
prej zadela na oddihu na Jalti. Ro
jen 26. marca 1893 v Genovi je 
pravno fakulteto končal v Turinu, 
kjer je skutpno z Gramscijem ustano
vil KPI. Leta 1922 je postal član 
njenega centralnega komiteja, leta 
1926 pa njen generalni sekretar. Z 
njim na čelu je KPI prebrodila vse 
težave notranjega oblikovanja in do
zorevanja. Razvila se je v enega naj
močnejših političnih oiniteljev povoj
ne Italije.

KomandantBundeswehra vojni zločinecPredvolilni kongres demokratske stranke ZDA
Predvolilni kongres demokratske stranke v kopališču Atlantic City, na katerem je 

zbranih okoli 5000 delegatov iz vseh pokrajin ZDA in ki ima nalogo, da izvoli kan
didata za predsednika in podpredsednika ZDA, poteka v senci rasističnih spletk v 
Ameriki. Kandidat za predsedniško mesto je dosedanji predsednik ZDA Lyndon John
son, za kandidata za podpredsedniško mesto pa bo verjetno izvoljen senator Humprey 
iz Minesotte. Uradna volilna kampanja se bo pričela 4. septembra.

Kongres je začel zasedati v ponedeljek, nje- oborožene sile ZDA, pri čemer je predsednik
govo trajanje pa je bilo določeno za 4 dni. 
Preden je pristopil k volitvam kandidatov za 
predsednika in podpredsednika ZDA je odob
ril volilni program demokratske stranke za te 
volitve. Njegov osnutek je bil objavljen pred 
začetkom kongresa in poudarja željo po ohra
nitvi mitu, hkrati pa potrebo, da se krepijo

Kupna moč šilinga pada
VLADA PRED ODGOVORNIMI 

ODLOČITVAMI

Po mesečnem poročilu Avstrijskega 
inštituta za gospodarsko proučevanje 
je avstrijsko gospodarstvo v poletnih 
mesecih zajela živahna konjunktura, z 
njo pa ponovna podražitev življenj
skih potrebščin. Zaradi teh docela ne
upravičenih podražitev je avstrijsko 
prebivalstvo vedno bolj vznemirjeno.

Tekoči protesti proti padraževanju, 
ki se vrstijo v tem tednu, so prisilili 
člane vlade, da so se pričeli baviti z 
vprašanjem, kako bi ustavili sedanji 
tok podraževanja. Razgovori v tej 
smeri so v teku, vlada pa se bo z 
vprašanjem bavita na prvi seji 15. sep
tembra.

izključno pooblaščen, da odloča o uporabi 
atomskega orožja.

V primerjavi s programom republikancev 
posveča po mnenju tiska program demokratov 
večjo pozornost vprašanjem miru, njegova 
podpora pravicam črncev pa je zelo zmerna. 
Črnski problem je spričo zaostritve tega vpra
šanja s strani republikancev tudi za demokrat
sko stranko eno najbolj kočljivih vprašanj. 
Črnski problem postaja notranjepolitični pro
blem ZDA številka 1.

Na kongres demokratske stranke sta prišli 
iz zveznih dežel Mississippi in Alabama po 
dve delegaciji, ena »popolnoma bela«, druga 
pa mešana. Beli delegaciji sta napovedali, da 
bosta kongres zapustili in pri volitvah podprli 
Goldsvaterja, če bodo h kongresu pripuščeni 
tudi črnski delegati. Ker kongres njuni zahtevi 
ni ugodil, sta ga v torek zapustili.

Pokrajinski odbor združenja partizanov 
Italije v Firencah je po mednarodni federa
ciji bivših udeležencev odporniškega giba
nja začel akcijo, da bi sedanjega general
nega inšpektorja zahodnonemškega Bundes- 
wehra, generala Heinza Treittnerja postavili 
pred sodišče zaradi vojnih zločinov.

Združenje partizanov v Firencah obtožuje 
Tretitnerja, da je bi!l leta 1944 ikoit preizkuše
ni nacistični komandant poslan v Italijo z 
nalogo, da uniči partizane. Južno od Rima 
je formiral 4. divizijo nacističnih padalcev, 
ki je pod njegovim poveljstvom izvajala 
množične represalije proti prebivalstvu, div
jaško pobila tisoče partizanov in državlja
nov v pokrajinah Toscana in Emilla ter opu- 
stošila Firence. Razen tega je Treittner od 
začetka Hitlerjeve agresije na Evropo leta 
1939 neposredno sodeloval pri Invaziji na 
Nizozemsko, Belgijo in Grčijo.

Odbor iz Firenc tudi zahteva, da se ita
lijanska Vlada proslavi na ustrezno stališče, 
»tako da bi bil ta Vojni zločinec, ik'i danes 
zahteva atomsko orožje za zahodnonemško 
vojsko, odstavljen s svojega položaja, ker 
pomeni nevarnost za mir v svetu".

Romunija in Pariz praznovala 
dvajsetletnico osvoboditve

Romunija je v soboto in nedeljo praznovala 
dvajsetletnico svoje osvoboditve. Proslave so 
se začele v soboto s slavnostnim zasedanjem 
velike narodne skupščine v Bukarešti, ki se je 
je udeležilo okoli 3000 delegatov, veteranov 
antifašistične vstaje in drugih gostov ter dele
gacije 13 socialističnih dežel. V slavnostnem 
govoru, ki ga je imel predsednik Dej, je bilo

Uporniki proti Combeju vztrajno napredujejo

povedano, da je napravila Romunija v zad
njih 20 letih v svojem razvoju velik korak 
naprej. Industrijska proizvodnja se je v tem 
času povečala za 800 °/o, narodni dohodek pa 
je trikrat večji kot je bil. Ko je govoril o od
nosih med socialističnimi državami, je Dej 
poudaril, da je treba enotnost socialističnih 
dežel še naprej krepiti, ob zaključku pa se je 
zavzel za to, da bi se Balkan spremenil v 
področje miru in odnosov dobrih sosedov na 
vseh toriščih življenja.

Kongo je v nevarnosti, da poslane drugi 
Vietnam. Po istih metodah kot pred leti v 
Vietnamu, pričenjajo ZDA sedaj tudi v Kon
gu postavljati svoje postojanke. Zatem, ko 
so v Kongo poslale človeka svojega zaupa
nja, Moiza Čombeja, so mu poslale za 10 
dni tudi svojega svetovalca v osebi držav
nega sekretarja Mennen V/lUiamsa, da pro
uči položaj in da bodo »videle, kako Čom- 
beju pomagajo". Medtem se po Kongu že 
kretajo ameriški »strokovnjaki", Čombejeva 
vojska pa je čedalje bolj opremljena z ame
riškimi letali in tanki.

Poleg ZDA postaja tudi Južna Afrika zve
sti zaveznik Čombeja. V Južni Afriki dnev
no rekrutirajo »prostovoljce" za Čombejevo 
vojsko .in jim zagotavljajo mesečno plačo 
100 funtov, kar predstavlja vrednost 7.200

šilingov. Med prostovoljci je vedno več dr
žavljanov zahodnoevropskih dežel. V Leo- 
poldville jih z orožjem vred prevažajo juž
noafriška letala.

Politično in Vojaško vmešavanje ZDA in 
Južne Afrike v Kongu je izzvalo val prote
stov s strani afriških dežel, Sovjetska zveza 
pa je zagrozila, da bo v primeru, da tuje 
intervencije ne prenehajo, tudi ona posegla 
v dogajanja v Kongu.

Navzlic tem intervencijam in Čombejevim 
represalijam nad prebivalstvom, kateremu 
pleni premoženje in ga zapira v koncentra
cijska taborišča, pa sile kongoškega narod
noosvobodilnega odbora naraščajo. One 
kontrolirajo več kot polovico dežele. V vr
stah Čombejeve vojske pa nezaupanje če
dalje bolj narašča.

V nedeljo pa je bila v Bukarešti tradicional
na vojaška parada, ki je vsako lato na ta dan, 
ko slavi Romunija svoj državni praznik. Le
tos se je za njo razvila veličastna povorka, v 
kateri je sodelovalo skoraj pol milijona pre
bivalcev in ki je trajala več kot pet ur.

V istem času je tudi Pariz praznoval dvaj
setletnico osvoboditve. Proslave so tam tra
jale od četrtka 'do torka in so hile največja 
povojna slavnost v Parizu tako glede trajanja, 
kot glede števila političnih osebnosti, vetera
nov iz vrst osvoboditeljev Pariza in prebival
stva, ki je sodelovalo. Proslave so zaključili 
z velikim zborovanjem v torek pred mestno 
hišo, kjer je govoril predsednik de Gaulle in 
katerega so se udeležile delegacije številnih 
evropskih glavnih mest.
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Pozno, a ne prepozno 
spoznanje

V stremljenju z vključitvijo v Evropsko go
spodarsko skupnost trdijo nekateri vodilni av
strijski politiki, da je ta vključitev potrebna 
zaradi tega, ker je Avstrija v svoji zunanji 
trgovini z deželami te skupnosti tako poveza
na, da gre več kot polovico njenega izvoza v 
te dežele in da pride več kot polovica avstrij
skega uvoza prav iz teh dežel. Ko je pred 
kratkim pri utemeljevanju potrebe vključitve 
v EGS govoril o možnostih razširitve avstrij
ske zunanje trgovine, je minister za trgovino, 
dr. Bock, celo trdil, da so možnosti razši
ritve avstrijske zunanje trgovine in blagov
ne menjave na številne druge dežele v svetu 
takorekoč izčrpane, ker Avstrija iz njih ne 
more več izvažati, kakor v nje uvaža. Po nje
govem ima Avstrija potemtakem samo še mož
nost, da razvija svojo zunanjo trgovino z 
EGS in z deželami Malega območja za svo
bodno trgovanje v Evropi, to je z EFTA, ka
tere članica je itak že. Ker gre približno ena 
četrtina avstrijskega blaga v izvoz, je poudar
jal minister dr. Bock, je Avstrija naravnost 
dolžna, da se ob varovanju svoje nevtralnosti 
sporazume za vključitev v EGS.

Avstrijski gospodarski krogi, zlasti neka
tere industrije govorijo druge besede, kot jih 
govori minister dr. Bock. Z njihove strani je 
vedno spet slišati bojazen pred dnem, ko bi 
tudi v Avstriji pričele veljati obveznosti, ki 
so jih prevzele dežele v okviru EGS. Ta bo
jazen je tudi razumljiva, ker po eni strani 
avstrijska industrija ne more pričakovati, da 
bi se zaradi tega njen izvoz v te dežele po
večal, po drugi strani pa vidi nevarnost kon
kurence njihove industrije, ko bi morala od
preti meje za neomejen uvoz iz njih. Njihova 
konkurenca dela avstrijski industriji že sedaj 
dosti preglavic. V pasivumu svoje zunanje tr
govine, hi je lani znašala 9,1 milijardo šilin
gov, je Avtsrija najbolj pasivna v trgovini z 
deželami EGS in sicer za 8,7 milijarde šilin
gov, medtem ko je v zunanji trgovini z deže
lami EFTA, izvzemši Veliko Britanijo, in z 
vzhodnoevropskimi deželami aktivna.

Pri avstrijskem izvozu v dežele EGS gre v 
največji meri za les ter za produkte avstrij
ske živinoreje. Glavna partnerja sta tukaj Ita
lija in Zahodna Nemčija. Za industrijsko bla
go Avstrija v EGS skoraj ne najde tržišča, 
tega mora tako privatna kot podržavljena in
dustrija iskati po drugih deželah, zlasti po 
vzhodnoevropskih deželah in deželah v raz
voju. Te dežele so praktično tudi edine, s ka
terimi more iti Avstrija v industrijsko koope
racijo.

Zunanjo trgovino in blagovno menjavo z 
vzhodnimi deželami in deželami v razvoju je 
Avstrija dolgo zanemarjala. Tudi sedaj jo go
jijo predvsem predstavniki avstrijske podržav
ljene industrije. In to ne brez uspeha. Tako 
je n. pr. delež dežel EFTA na avstrijski zu
nanji trgovini od leta 1962 narasel od 11,5 na 
16°/o, blagovna menjava z Madžarsko je na 
izvozni strani narasla za 35, na uvozni strani 
pa za 8,2 °/o. V prvih petih mesecih se je le
tos avstrijski izvoz na Dansko povečal za 15 
odstotkov, danski uvoz v Avstrijo pa za 13 
odstotkov. Po trgovinski pogodbi s Poljsko, 
ki je stopila sedaj v veljavo, je vrednost av
strijskega izvoza povečana za eno četrtino.

Možnosti povečanja zunanje trgovine Av
strije z deželami, ki niso članice EGS, nikakor 
niso omejene samo na zgoraj imenovane de
žele. Po prvih kontaktih v tej smeri, ki sta 
jih vzpostavila vicekancler Pittermann in zu
nanji minister Kreisky v Jugoslaviji, Romu
niji, Združeni arabski republiki, Indiji in v 
Južni Ameriki, je videti, da so tudi tam mož
nosti, da Avstrija gospodarsko sodeluje in da 
najde tržišča za svoje odvišno blago. Do tega 
spoznanja prihajajo po malem tudi krogi v 
Ljudski stranki, ki so »naenkrat spoznali*, 
da jim je notranjepolitično v škodo, če pustijo 
zgolj socialiste, da ustvarjajo kontakte za go
spodarsko sodelovanje z vzhodnoevropskimi 
deželami in deželami v razvoju.

V razvoju avstrijske zunanje trgovine je ne
izpodbitno eno: Če bi se Avstrija že vsa po
vojna leta toliko brigala za trgovanje z dru
gimi deželami, kot se je — večkrat v svojo 
škodo — brigala za trgovanje z Italijo in Za
hodno Nemčijo, danes gotovo ne bi imela pro
blemov, kot jih ima n. pr. v vprašanju izvo
za lesa in industrijskega blaga. Njen gospo
darski položaj bi bil bolj trden kot je. Kar je 
v tem času zamudila, bo le težko nadokna
dila.

Petrolejski kralji iščejo nafto 
v Severnem morju

Petrolejski kralji, ki imajo milijarde funtov v londonskih, amsterdamskih, zuriških in 
newyorških bankah in katerih vrtalni stolpi so postavljeni od pragozdov Borneja pre
ko arabske in libijske puščave do teksaških prerij, so se zadnje čase vrgli na Sever
no morje. Že mesece križarijo njihove ladje in letala z ustreznimi aparati in labora
toriji po tem morju, kjer iščejo nafto in zemeljski plin, ki sta nakopičena pod njim. Ker 
pripada okrog 100.000 kvadratnih milj severnomorske plitvine Veliki Britaniji, čakajo 
sedaj na dovoljenje britanskega ministrstva za energetiko, da bi lahko začeli poskusna 
vrtanja na površini 42.000 kvadratnih milj.

Za petrolej in zemeljski plin v Severnem morju se zanima dvaintrideset velikih pe
trolejskih koncernov in konzorcijev družb za pridobivanje nafte in zemeljskega plina. 
Za nafto v Severnem morju so se pričeli zanimati pred štirimi leti, ko so v nizozemskem 
obalnem pasu pri Groeningenu našli velike zaloge zemeljskega plina. Te zaloge so
dijo med največje v svetu. Raztezajo se do angleške pokrajine Yorkshire.

Čeprav je iskanje nafte pod morsko površino dva do trikrat dražje kot na kop
nem, si petrolejski magnati vendarle obetajo od tega velike dobičke, kajti oni računa
jo s tem, da so potrebe Velike Britanije in sosednih držav po nafti in zemeljskem plinu 
zelo velike. Že sedaj namreč te države krijejo komaj 7 % svojih potreb z domačo pro
izvodnjo. Samo Velika Britanija porabi na leto okrog 50 milijonov ton nafte.

V Veliki Britaniji so mnenja glede dovoljenja za poskusno vrtanje v Severnem 
morju deljena. Medtem ko vlada meni, da bi bilo treba to dovoljenje dati še pred 
splošnimi volitvami, zahtevajo laburisti, da takih dovoljenj vlada sploh ne sme dati. 
Laburisti so postavili nacionalizacijo britanskega dela Severnega morja v svoj volilni 
program. Vlada pa je sklenila, da bo Severno morje »razdelila" še pred volitvami. 
S tem hoče postaviti laburiste za primer, da bi zmagali, pred izvršeno dejstvo.

■

V nedeljo štirinajst dni, to je 13. septem
bra bo zvezni prezident dr. Scharf odprl 
letošnji jesenski mednarodni velesejem na 
Dunaju. Otvoritev tega sejma, ki bo trajal 
do 20. septembra, bo hkrati otvoritev 80. 
dunajskega mednarodnega velesejma, od
kar je bil kot redna pomladanska in jesen
ska mednarodna sejmska prireditev leta 
1921 ustanovljen.

Kakor je na nedavni tiskovni konferenci 
koroškim novinarjem poročal referent za 
trsk dunajskega velesejma, zvezni svetnik 
Borghes, je bito razstavišče sejma od po
mladi naprej spet izpopolnjeno in obogate
no za nadaljnjo sejmsko poslopje v izmeri 
2800 m2. V tem poslopju 'bo letos prvič skup
na razstava agregatov za ogrevanje veli
kih prostorov. Nadaljnje zanimivosti sejma 
bodo posebna razstava dunajske zbornice 
obrtnega gospodarstva »Raziskovanje v 
gradbenem gospodarstvu", razstava kuhinj
ske opreme »Tukaj bomo kuhali", razstava 
»Avstrijsko vinogradništvo danes in jutri" 
iter razstava »Mednarodni sejmski lepak". 
Toda tudi med 250.000 blagovnimi vzorci 
bo dosti zanimivosti, ki bodo pritegnite ši
roke sloje prebivalstva. Zadnji dan sejma 
bo odprta vzorčna razstava izdelkov avstrij
ske industrije obutve.

Na letošnjem jesenskem dunajskem vele
sejmu bo sodelovalo 2.725 podjetij iz Av
strije in 2098 podjetij iz 26 držav. Od izven- 
evropskih držav bodo zastopane Izrael, Ja
ponska, Maroko, in Združene države Ame
rike ter Brazilija, Kamerun, Kongo in Slono
koščena obala, ki bodo sodelovale s kolek
tivnimi razstavami v sejmskem poslopju na
rodov. Skupno bo s kolektivnimi razstava
mi na sejmu zastopanih 18 držav. Dve tretji

ni vseh razsfavljalcev bo prišlo iz dežel 
EGS, med katerimi bo Zvezna republika 
Nemčija z 1081 razstavljala najbolj zasto
pana. Prvič sodelujeta na dunajskem vele
sejmu Kongo in Slonokoščena obala,

...in 67. mednarodni zagrebški 
velesejem

Pred dunajskim jesenskim velesejmom bo 
jutri teden, to je 5. septembra odprl Jesenski 
mednarodni zagrebški velesejem svoja vrata. 
Po svojem obsegu bo ta sejem prekašal vse 
dosedanje zagrebške velesejme. On bo združil 
6352 razstavljalcev iz 52 držav. Od teh jih bo 
imelo 35 kolektivne razstave. Razstavijaki 
iz visokorazvitih zahodnoevropskih dežel in 
Amerike ter iz vzhodnoevropskih dežel se bo
do na tem sejmu 'srečali z razstavljalci iz 26 
držav v razvoju.

Tako začrtani široki mednarodni okvir je- 
skenskega velesejma v Zagrebu kaže njegov 
naraščajoči pomen v mednarodnem gospodar
stvu, v mednarodni blagovni menjavi in v 
mednarodnem gospodarskem sodelovanju. Svoj 
poseben poudarek pa bo to mednarodno go
spodarsko sodelovanje dobilo to 'pot v poseb
ni razstavi »Afrika — Azija — Jugoslavija«.

Letošnji jesenski zagrebški velesejem bo ob
segal tudi vrsto drugih prireditev. Med te so
dijo predvsem mednarodni splošni vzorčni se
jem, XIII. teden usnja in obutve, komercialna 
razstava jugoslovanskega turizma in revija so
dobnega oblačenja. Čeprav so razstavišče po
večali za celih 12 ha površine, je bilo zani
manje razstavljalcev tako veliko, da niso 
mogli vsem ustreči z izmerami prostorov, ka
kor so jih želeli. Jesenski mednarodni zagreb
ški velesejem bo trajal do 20. septembra.

VOLITVE V DELAVSKO ZBORNICO:

Pregled volilnih imenikov
Za volitve v Koroško zbornico za delav

ce in nameščence, ki bodo 27. in 28. sep
tembra tega leta, je bil zaključen popis vo
lilnih upravičencev. Skupno je bilo popisa
nih 90.680 volilnih upravičencev, od tega 
59.015 delavcev, 21.192 nameščencev in 
10.473 prometnih uslužbencev. Vsi volilni 
upravičenci, ki so pravočasno izpolnili pole

Uspeh jugoslovanskih 
atomskih fizikov

'Na tretji mednarodni konferenci o upora
bi jedrske energije v miroljubne namene 
vzbuja razen drugih znanstvenih del jugo
slovanskih nuklearnih znanstvenikov pozor
nost skupno delo dr. Vladimira Ajdačiča in 
dr. Branislava Lalavlča, ki je registrirano 
kot »Metoda — Vinča".

»Metoda — Vinča" je namenjena za mer
jenje zelo močnega jedrskega sevanja, ka
kršno dosežejo v velikih reaktorjih, njena 
prednost pa je v tem, da je po njej mogoče 
na zelo preprost in natančen način zmeriti 
intenzivnost jedra v zelo zamotanih reaktor
jih, kar doslej po nobeni drugi metodi ni 
bilo mogoče. To metodo bo mogoče upora
biti v vseh jedrskih centrih.

za popis volilnih upravičencev, so bili vpi
sani v volilni imenik.

Volilni imeniki ležijo sedaj do 3. 
septembra pr) volilnih komisijah. Do tega 
dne so mogoče reklamacje, se pravi, je mo
goče volilne upravičence, ki še niso vpisani, 
vpisati v volilni imenik, tiste pa, ki volilne 
pravice nimajo, a so vpisani v volilni ime
nik pa črtati. Reklamacije so mogoče vsak 
dan od 8. do 12. ure dopoldne.

Volilne komisije za volitve v 
zbornico za delavce In nameščence niso, 
kakor pri drugih volitvah, po vseh občinah. 
Svoj sedež imajo le v naslednjih krajih: 

PLIBERK — občinski urad, DOBRLA 
VAS — občinski urad, ŽELEZNA KAPLA
— občinski urad, VELIKOVEC — občin
ski urad, VRBA — občinski urad, CELO- 
VEC-mesto — delavska zbornica III/4, 
CELOVEC-podeželje — delavska zbor
nica 1/10, BELJAK-mesto — okrajno gla
varstvo Beljak 11/26, BEUAK-podežeije
— delavska zbornica 1/1, ŠMOHOR — 
urad delavske zbornice v magistratu, IV. 
nadstropje.

Volilna komisija za uslužbence Av
strijskih zveznih železnic Ima svojo vo
lilno komisijo v Beljaku, poslopje direk
cije zveznih železnic Beljak 11/119.

posirokccp sveru
RABAT. — V Maroku so zamenjali 9 ministrov v 

vladi. Kralj Hasan II. hoče s tem uresničiti svojo 
željo, da bi se vlada resneje spoprijela z gospodar
skim položajem v državi, ki je zelo kritičen. V pro
računu za leto 1964 namreč pričakujejo primanjkljaj 
180 milijonov dolarjev.

PRAGA. — Včeraj je prispel v Prago sovjetski pre
mier Hruščov, ki se bo udeležil 20. obletnice vstaje v 
Banski Bys1rici. To je prvi obisk Hruščova v svoj- 
stvu predsednika vlade SZ in prvega sekretarja KP 
SZ na Češkoslovaškem. Sicer pa je bil Hruščov na 
Češkoslovaškem že trikrat, prvič leta 1954 kot Sef 
delegacije KP SZ na 10. kongresu KPČ, drugič leta 
1957 kot član sovjetsko partijsko vladne delegacije 
in maja 1961 po vrnitvi s sestanka s Kennedyjem na 
Dunaju. Hruščov je osebno sodeloval pri ustanovlja- 
nju češkoslovaških narodnoosvobodilnih enot.

CIUDAD MEXICO. — Kubanski premier Fidel Castro 
se je zavzel za razširitev odnosov med Kubo in Me
hiko. Ponovno je izrazil mnenje, da bi bila lahko Me
hika most za reSevanje odprtih problemov med Kubo 
in ameriSko poloblo, zlasti ZDA. Castro je dal to iz
javo potem, ko je mehiški predsednik Lopez Mateos 
zavrnil zahtevo organizacije ameriških držav, naj Me
hika pretrga diplomatske, konzularne, gospodarske in 
druge stike s Kubo.

TOKIO. — Predsednik jugoslovanske lige za mir, 
enakopravnost in neodvisnost narodov. Lazar Mojsov, 
se je v Tokiu razgovarjal z generalnim sekretarjem 
Socialistične stranke Japonske, z generalnim sekretar
jem japonskih sindikatov in drugimi političnimi oseb- 
nostimi. Mojsov se je udeležil nedavno končane kon
ference o prepovedi atomske oborožitve. Konferenca 
je bila v Hirošimi.

ŽENEVA. — Od 31. avgusta do 9. septembra bo v 
Ženeci zasedala tretja mednarodna konferenca OZN 
za izkoriščanje atomske energije v miroljubne namene.

LONDON. — Britanski minister za kolonije Duncan 
Sandys je obvestil malteškega premiera Oliviera, da 
je britanska vlada sprejela njegov predlog, naj bi 
Malta postala neodvisna letos 21. septembra. Na slo
vesnosti ob razglasitvi neodvisnosti Malte bo zasto
pal kraljico Elizabeto edinburški princ. Slovesnosti se 
bodo pričele že 16. septembra.

PNOM PENH. — Francoski predsednik de Gaulle je 
poslal novo poslanico šefu kamboške države Noro- 
domu Sihanuku, v kateri izjavlja, da podpira kam- 
boško zahtevo, naj bi s pogajanji rešili problem In- 
dokine. Svojo podporo utemeljuje z mnenjem, da ne 
vidi stvarnih razlogov za krvave spopade, v kakršne 
so že leta pritegnjeni narodi Vietnama in Laosa.

PARIZ. — V Parizu so se sestali voditelji treh 
laoških frakcij. V mednarodnih krogih pripisujejo ta 
sestanek veliki spretnosti in uspehu francoske di
plomacije v Jugovzhodni Aziji, odkar je de Gaulle 
podprl zamisel o nevtralizaciji tega dela sveta. Se
stanka v Parizu, ki je bil v ponedeljek, so se ude
ležili vodilelj gibanja Patet Lao in podpredsednik 
koalicijske vlade Sufanuvong, voditelj stranke Neo 
Lao Haksat in minister za informacije Vongvičitom 
ter voditelj nevtralistov Suvana Fuma.

LONDON. — Komunistična partija Velike Britani
je je objavila dokument, v katerem pojasnjuje svoje 
volilno stališče v vrsti različnih vprašanj. Mimo dru
gega meni, da je za Anglijo nujno, da zmanjša 
stroške za oborožitev za 50 % in dodeli ta sredstva 
tistim, ki bi ostali brezposelni v vojni industriji. Do
kument pravi, da so sedanje oblasti porabile za 
oborožitev 18 milijard funtov.

NEW YORK. — Afriška država Malavi -je uradno 
zaprosila za sprejem v OZN. Če bo sprejeta, bo ta 
država 113. članica OZN.

NEW YORK. — Generalni sekretar OZN U Tant je 
sporočil, da se bo Varnostni svet sestal sredi sep
tembra, da bi proučil položaj na Cipru. Istočasno 
je ponovno pozval članice OZN, naj prispevajo nova 
finančna sredstva v sklad za potrebe sil OZN na 
Cipru. Na mesto obolelega posrednika OZN na Cipru, 
Zuomioje, še ni bil Imenovan noben naslednik.

KAIRO. — V zasedi, ki so jo postavili pripadniki 
narodnoosvobodilnega gibanja okupiranega južnega 
Jemena na planinskem področju Radfan, je bilo ubitih 
šest britanskih vojakov. Iz istega poročila tudi sledi, 
da so pripadniki gibanja hkrati uničili v dolini Kirn 
dvoje britanskih vojaških vozil ter ubili še nekaj bri
tanskih vojakov in enega oficirja. Boji med Britanci 
in pripadniki narodnoosvobodilnega gibanja se na
daljujejo.

NEW DELHI. — Indijska vlada je v pismu, ki ga 
je poslala Varnostnemu svetu OZN, sporočila, da je 
pripravljena skleniti s Pakistanom sporazum, s kate
rim bi končno prenehali incidenti na mejah med obe
ma državama. V nedavnem spopadu med pakistan
skimi vojaki in indijsko obmejno patrolo pri Laval
Nortsa je bilo ubitih pet pakistanskih vojakov, med
tem ko so v prejšnjih spopadih pri istem kraju padli 
trije indijski vojaki, eden pa je bil ranjen.

MOSKVA. — Sovjetska zveza je v soboto poslala 
nadaljnje tri satelite tipa .Kozmos” v vesolje. To so 
bili sateliti .Kozrnos 41, 42 in 43”, medtem, ko je 
začetkom minulega tedna poslala štiri satelite v ve
solje. Tuji opazovalci menijo, da je sedanja aktiv
nost SZ na področju pošiljonja satelitov v vesolje 
tesno povezana s pripravami na poizkus, da bodo
poslali prvega sovjetskega človeka na luno.

MILVAUKEE. — V soboto je hudo neurje zajelo 
jugozahodne dele ameriške države Visconsin. Naj
hujši vihar je divjal v južnem predmestju, v prista
nišču Wasmington. Pri tem je bilo 30 ljudi ranjenih.

TOKIO. — Isti dan je tajfun s hitrostjo 154 km na
uro razsajal na japonskem otoku Kiušiu in na otoku
Amami Ošlmu, kjer je poškodoval več kot 3200 sta
novanjskih zgradb. V Karlbih je podoben vihar opu- 
stošil otok Gvadalupo, da je bil podoben bojišču po 
bombardiranju. Vihar se je potem obrnil proti Por- 
toricu. Vihar je dosegel brzino 225 km na uro.

HONGKONG. — Ljudska republika Kilajska name
rava v Avstriji nakupiti za 6,5 milijonov šilingov iz
delkov električne Industrije. Pogajanja o tem so bila 
te dni v Hongkongu zaključena, pogodba pa bo 
podpisana v dveh mesecih.

BONN. — V koaliciji bonnske vlade je nastala kri
za, ki jo je sprožil konflikt med koalicijskima part
nerjema CDU-CSU in FDP zaradi zahteve FDP po 
ustanovitvi urada za kontakte z Vzhodnim Berlinom.
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Mednarodni spored na slavnostnih igrah v Salzburgu
Odkar je leta 1920 režiser Max Reinhardt prvič uporabil trg pred salzburško stol

nico za prizorišče Hofmannsthatovega »Slehernika", se je v festivalskem Salzburgu 
mnogokaj spremenilo. Po drugi svetovni vojni so se organizatorji vsakoletnih slav
nostnih iger v Mozartovem mestu načrtno lotili izpopolnitve in izgradnje prostorov za 
slavnostne igre. Ti prostori sedaj lahko sprejmejo več kot 6000 obiskovalcev, pri če
mer manjše dvorane in prostori na prostem niso všteti.

Salzburg se zadnja leta vsebolj spreminja v evropski kulturni center. V njem se 
srečavajo kulture evropskih narodov najrazličnejših izvorov. Izgleda tako, da je mo
derni čas dal Salzburgu spet ono vlogo, ki jo je odigraval v davnini, ko so na vrata 
te starodavne cerkvene kneževine trkali italijanski barok, nemška alpska folklora In 
melodije slovanskih narodov.

100 let zastava Rdečega križa
Pred 100 leti, 22. avgusta 1864 so pred

stavniki 17 držav podpisali konvencijo o 
ustanovitvi Rdečega križa. Duh človečnosti je 
tedaj slavil eno svojih redkih zmagoslavij. 
Podpis ženevske konvencije je ustvaril simbol, 
ki ga vidimo povsod, kjer ležijo na bojiščih 
ranjeni in kjer kličejo ponesrečenci za po
močjo: belo zastavo z rdečim križem v sre
dini.

Na začetku zgodovine Rdečega križa ven
dar ne stoji 22. avgust 1864, marveč 24. junij 
1859, dan, ko je v vojni med Avstroogrsko 
monarhijo in Francijo v prvi veliki bitki pri 
Solfarinu ležalo ob hudi vročini na bojišču 
40.000 ubitih, umirajočih in ranjenih. F o gro
zo je videl švicarski bankir Henri Dunant. 
Šla mu je tako k srcu, da je moral pomagati. 
Umirajočim in ranjencem je nosil vodo, da je 
pri tem skoraj onemogel, iskal in našel je za 
nje streho in jih spravljal na varno. Bil je sam. 
Toda njegov poziv »Mi smo vendar vsi 
bratje!* je privabil pomagača za pomagačem, 
zdravnika za zdravnikom, obvezo za obvezo 
in zdravilo za zdravilom.

Groza, ki jo je videl pri Solferinu je vzpod
budila Henrija Dunanta k dejanju, ki ga je 
napravilo poznanega po vsem svetu. Vse svo
je sile je vložil za ustanovitev mednarodne 
organizacije za pomoč v vojni ranjenim. On 
je tudi izdelal prve smernice za to ustanovo.

Njegov trud ni bil zaman. Štiri leta po Sol
ferinu, 25. aktobra 1863 so prišli v Ženevo 
predstavniki 17 držav, da izdelajo sporazum 
za tako ustanovo, katere značilnost naj bi 
bila, da države ena drugi priznajo nedotak
ljivost oseb in sredstev, ki pomagajo ranjenim 
na bojiščih. Predstavniki, ki so bili pred 100 
leti zbrani v Ženevi so se zedinili na to, za 
vse obvezno določilo v sporazumu. 22. av
gusta 1864 so podpisali ustrezen sporazum, 
ki je šel kot Konvencija o Rdečem križu v 
svetovno zgodovino.

Dunant ni imel sreče. Zgubil je vse svoje 
premoženje. Po 30 letih življenja večinoma v 
bedi in revščini je umrl. Toda njegovo delo 
je živelo naprej. Ko je dobil za njega Nobe
lovo nagrado, jo je daroval v iste namene. 
Umrl je v zavesti, da je opravil veliko ko
ristno delo za človeštvo.

Zmaga Kumer: Balada o nevesti detomorilki
'Pri Slovenski akademiji znanosti in umet

nosti je v inštitutu za slovensko narodopisje 
razreda za filološke in literarne vede izšlo 
delo dr. Zmage Kumer: „Balada o nevesti 
detomorilki". Ta študija o slovenski pripo
vedni pesmi o nevesti detomorilki je šiiroko 
zasnovana. Obsega namreč 64 'inačic te pri
povedne pesmi, ki je razširjena po vsem 
slovenskem ozemlju, posebno močno pa na 
Štajerskem in okoli Ljubljane. Med temi 
inačicami navaja tudi dve s Koroške in si
cer is Čač pri Zilji in iz Bistrice pri Zilji, ki 
jih vsebuje že Vrazova zbirka, 'ki je izšla 
leta 1839. Večina 'inačic vsebuje tudi melo
dijo te pesmi, kakor jo v dotičnem 'kraju 
pojejo.

'Naravna lega Salzburga in njegova pre
teklost sta ustvarila pogoje, da se je raz
vil v pomemben evropski kulturni center. 
Ne razkošne, poč pa harmonično obliko
vane renesančne in baročne stavbe, cerkve 
in prostorni trgi so postali idealna naravna 
scena salzburških slavnostnih iger, ki jo je 
prvi leta 1920 zavestno uporabili Max Rein
hardt za uprizoritev Hofmannsthatovega 
»Slehernika".

Čeprav so salzburške slavnostne igre na
menjene tudi drami, prevladujejo na njih 
glasbene prireditve. Njihov repertoar se
stavljajo predvsem obširna Mozartova de
la, kar je že od nekdaj tradicija in ena iz
med privlačnosti teh iger. Letos so v spored 
Mozartovih del postavili njegovo mladost
no delo »Lucio Stila", iz lanskega sporeda 
pa ponovili »Figorovo svatbo", »Cosi fan 
tutte" in »čarobno piščal". Nadatnji „mo- 
zartovski repertoar” predstavlja 9 simfonij, 
6 klavirskih koncertov, po 1 koncert za vio
lino in flavto, 4 godalne kvartete itd. Med 
simfoničnimi koncerti sta Zastopana še Bar
tok in Stravinski, med komornimi pa dela 
Martinuje, Hindemifha in Gheorghiuja.

Ob stoletnici rojstva Richarda Straussa so 
letos na sporedu tri njegove opere in sicer 
»Kavalir z rožo", »Efektra" in »Airiana na 
Naxu", poleg tega pa še nekatera njegova

Danes teden je bil v Celovcu občni zbor 
deželne zveze Avstrijske družbe »Rešite otro
ka«, po občnem zboru pa je bila v »Mini- 
mundusu — Malem svetu ob Vrbskem jezeru« 
prijetna slavnost, ko je bilo to miniaturno 
mestece najzanimivejših evropskih stavb obo
gateno za miniaturi salzburške stolnice, »Zla
te strehce« v Innsbrucku in graškega grajske
ga hriba. Vstopnina v Minimundusu namreč 
služi za namene družbe »Rešite otroka«.

Občni zbor koroške deželne zveze te druž
be, ki šteje na Koroškem že 4000 članov, je 
bil zelo dobro obiskan. Na čelu številnih 
častnih gostov sta bila deželni glavar Ferdi
nand ¥ edenig in predsednica Avstrijske 
družbe, dr. Marta K y r 1 e. Iz poročila poslo
vodje, višjega vladnega svetnika dr. Ma
ch a r t a je bilo razvidno, da koroška dežel
na zveza uspešno razvija svoje delo. Glavna 
skrb so ji domovi oz. zavetišča otrok, ki se 
vozijo z vlakom v šolo na železniških posta-

simfonična dela. Solistični koncerti vsebuje
jo zgolj dela štajerskega skladatelja Huga 
V/olfa.

Izmed jugoslovanskih glasbenih ustvar
jalcev se bo letos predstavil Zagrebčan 
Milko Kelemon z glasbo za balet »Mož 
pred ogledalom", solisti in ansambel bale
ta zagrebške opere pa bodo izvedli še 
Richarda Straussa »Jožefovo legendo", Pro
kofjeva »Romea in Julijo" ter Borodinove 
»Polovske plese”.

Med raznimi ansambli, ki se vrstijo po 
festivalskih dvoranah, sta na prvem mestu 
orkestra dunajske in berlinske Filharmonije, 
za katerima pa salzburška orkestralna an
sambla »Mozarteum" in »Comerafa acade- 
mica" ne zaostajata dosti. Med manjšimi 
ansambli so še salzburški pihalni ansambel, 
ilci ga vodi zagrebški fagotist Rudolf Klepač, 
sloviti Smetanov kvartet in Trio iz Buka
rešte. Med soliste so pritegnili nekatere slo
vite pevce in instrumentaliste. Umetniki kot 
so n. pr. pianista Friedrich Gulda in Svja- 
toslav Richter, čelist Pierre Fournier, pevca 
Efiisabeth Schwairzkopf in Dietrich Fiseher- 
Diskau, pa še vrsta drugih, so zanesljivo 
privlačni za festivalsko občinstvo.

'Pa tudi za dirigentskimi puliti se menjajo 
sloviti dirigenti kot Herbert von Karajan, 
Karl Bohrn, Georg Szella, V/olfgang Sawa-

jah v Beljaku, Celovcu in v Št. Vidu ob Gli
ni, v katere mladina zelo rada zahaja in ki 
so za njo velikega vzgojnega pomena. Podob
no zavetišče bo po sklepu občnega zbora de
želna zveza uredila tudi na postaji Oberfal- 
kenstein pri Obervellaohu.

Deželna zveza družbe »Rešite otroka« pa 
se zavzema tudi za botrinstvo za otroke, ki 
so potrebni pomoči. Doslej ji je uspelo, da je 
ustvarila kontakte že 691 takih botrinstev in 
da je s pomočjo njih posredovala okrajnim 
mladinskim uradom lani 1,074.000 šilingov 
pomoči za revne otroke iz teh botrinstev. Sa
ma pa vzdržuje še zavetišče dojenčkov Grofi- 
egg v občini Molzbiehl ter mladinski dom v 
Seebaohu ob Millstattskem jezeru, kamor spre
jema revne otroke na počitnice.

Vodstvo deželne zveze družbe »Rešite otro
ka« na Koroškem je občni zbor spet poveril 
dosedanjemu odboru s primarijem dr. Mo
ri t z e m na čelu.

lisch, Georg Salti, Carl Schurichf, Mladen 
Bašič, L or in Maazel itd.

Že po tem nikakor ne popolnem opisu 
letošnjih slavnostnih iger v Salzburgu spo
znamo, da so pomembno srečavališče ev
ropskih kultur in kot take pozitiven prispe
vek k zbliževanju med narodi. Glasbeniki 
iz raznih držav iskreno sodelujejo, avstrij
sko kulturno središče pa jih je gostoljubno 
Sprejelo v svoje okrilje.

Zbornik spominov na trpljenje v 
fašističnih taboriščih

Na pobudo izveznega odbora ZZB NOV 
Jugoslavije bo prihodnjo pomlad izšla prva 
knjiga Zbornika spominov na 'boje in trplje
nje Jugoslovanov v fašističnih koncentracij
skih taboriščih in temnicah. V Zborniku bodo 
spomini številnih jugoslovanskih borcev in do
moljubov, ki so med drugo svetovno vojno 
trpeli po nacističnih taboriščih, doma in v tu
jini, zbrani bodo članki in dokumenti, pa tu
di nekateri neobjavljeni podatki. Zbornik bo 
izšel v več zvezkih.

Ob dvajseti obletnici zmage nad fašizmom 
pa je v pripravi tudi umetniško obdelan in 
moderno opremljen album spomenikov o do
godkih in osebnostih NOV. Prav zdaj zbirajo 
fotografije spomenikov NOB ter zgodovin
ske in tehnične podatke o teh spomenikih.

Poletne kulturne prireditve
■ V BREŽAH:

danes 28. avgusta — Shakespeare: DER 
KAUFMANN VON VENEDIG

jutri 29. avgusta — Shakespeare: DER 
KAUFMANN VON VENEDIG

(zaključna predstava) 
Začetek predstav ob 20. uri

■ V SPITTALU:
danes 28. avgusta — Lape de Vega: DER 

KAVALIER VON MIRAKEL
jutri 29. avgusta — Tirso de Molina: DON 

GIL VON DEN GRDNEN HOSEN
nedelja 30. avgusta — Tirso de Molina: 

DON GIL VON DEN GRONEN HOSEN
(zaključna predstava) 

Predstave se začnejo ob 20. uri
■ V LJUBLJANI:

XII. pOletne kulturne prireditve v okviru 
Ljubljanskega festivala so prekinjene do 13. 
septembra. 13. in 14. septembra bo Komor
ni ansambel Opere Ljubljana uprizoril B. 
Blacherjevo komorno opero »ROMEO IN 
JULIJA".

Začetek predstav ob 20.30 uri.

KULTURNE DROBTINE m
0 Angleško mesto Coventry je priredilo razstavo 

otroških risb iz 10 evropskih mest, s katerimi ima prija
teljske stike. Na razstavi so tudi risbe šolskih otrok iz 
Sarajeva, skupno dvanajst risb.
0 V prvi polovici decembra bo Gvineja priredila v 

Akri mednarodni festival afriške umetnosti in kulture. To 
je prvi festival te vrste, prikazal pa bo, kakor pravi 
gvinejska vlada »renesanso afriške kulture in umetnosti 
v neodvisnih državah”.

Družba »Rešite otroka« uspešno razvija svoje delo

Das Menschenrecht ist unteilbar!
(Fortsetzung und Schluss)

Die Tendenz, alles Slasvische von 
vornherein als kulturell tieferstehend 
anzusehen, ist in unserem Vaterland 
leider bis heute noch nicht ausgestor- 
ben. Vor mehr als zehn Jahren wur- 
de beispielsweise zwei Kollagen und 
mir, die wir ein Leserwerk fiir die 
technischen und gewerblichen Lehr- 
anstalten Dsterreichs herausbrachten, 
von mancher Seite vorgeworfen, wir 
seien »Kommunisten«. Grund: Wir 
hatten auch Proben tschechischer, 
siidslawischer, magyarischer und ru- 
manischer Dichtung aufgenommen. 
Denknotwendig hatten wir auch als 
»Nazi« verdachtigt werden miissen, 
da sich auch deutschlandische Lese- 
praben in unserem Werk fanden!

Es soli hier nicht die richtiige Fest- 
stellung erlautert werden, dafi jeder 
so oft Mensch ist, so viele Sprachen 
er beherrsche. Es sei vielmehr be- 
tont, dafi unser Land immer am 
Schnittpunkt zwischen genmanischen, 
slawiscnen und romanischen Sprach- 
raumen lag und weiter liegt. Im 
Fremdspracnenunterricht unserer 
Schulen finden wir aber eine gewisse 
E i n s e i t i g ;k e i t vor, wobei hier- 
fiir vor allem das mangelnde Ver- 
standnis der Elternschaft verantwort- 
lich zu machen ist.

DIE EINE WELT
Das Vielvdlkerreich der Habsbur- 

ger mit seinen Vorziigen und seinen

vielen Mangeln gehort der Geschich- 
te an. Als Erbe bleiben uns rund 
50.000 Slowenen in Siidkarnten, an 
die 35.000 Kroaten und 5000 Magya- 
ren im Burgenland und ca. 5000 
Tschechen in Wien. Diese Volksgrup- 
pen geniefien zwar die gleichen Rech- 
te wie das osterreichische (deutsch- 
sprachige) Staatsvolk, doch sind 
sich heute alle Mimoritatenfachleute 
einig, dafi dies zur Erhaltung kleiner 
Volksgruppen nicht ausreiche, son- 
dern diese vielmehr besonderer For- 
derung bediirfen. Das »amtliche« 
Osterreich ist hier zweifellos guten 
Willens, wird aber durch deutsch- 
volkische Chauvinisten bzw. deren 
»Schutzvereine« immer wieder ge- 
hindert, so dafi wir nicht einmal un- 
sere staatsvertraglichen Verpflichtun- 
gen den slawischen Mitbiirgerm ge- 
geniiber zur Ganze erfiillt haben.

Daruber hinaus werden unsere 
Hochschulen heute auch von vielen 
auslandischen Studenten besucht; 
nicht wenige davon sind in Asien 
oder Afrika zuhause. Manche 'betra- 
gen sich fiir unsere europiiischen Au- 
gen ungewohnt, einzelne verstofien 
gegen die Gesetze unserer Republik. 
Daraus aber Verallgemeinerungen ab- 
zuleiten, ware nicht nur unmoralisch, 
sondern auch, staatspolitisch ge- 
sehen, hochst unklug. Diese, oft nur

gutmiitig als »Blofifufiige« be- 
zeichneten jungen Asiaten und Afri- 
kaner werden spater einmal in ihren 
Heimatlandern fuhrende Positionen 
bekleiden und es kann uns nicht 
gleichgiiltig sein, ob sie dann in die- 
sen als Freunde oder Gegner Dster
reichs auftreten.

Grofi sind die Aufgaben, die uns 
in den skizzierten Bereichen gestellt 
sind, und es wird vor allem von uns 
Lehrern abhangen, ob sie erfolgreich 
gelost werden konnen. Beginnen wir 
daher bereits in den Herzen der 
Schuljugend mit dem Abbau jedes 
nationalen Diinkels! Nur so konnen 
wir hoffen, dafi svenigstens die kom- 
mende Generation eine Gemeinschaft 
von Staatsbiirgern werden wird, fiir 
die Treue zum Vaterland und welt- 
offene Gesinnung keine Gegensatze 
bilden und die alle Minoritaten, 
seien sie rassischer, ethnischer, welt- 
anschaulicher, aber auch biologischer 
Art, als gleiehberechtigt respektiert 
und auch zu schiitzen bereit ist. Erst 
dann werden wir von der v o 11 e n 
Versvirklichung des Ersten Artikels 
der Allgemeinen Menschenrechtsde- 
klaration sprechen diirfen, der da 
lautet:

Alle Menschen sind frei geboren 
und haben gleiche WUrde und glel- 
che Rechfe. Sle sind mit Vernunft 
und Gewissen begabt und sollen 
in brijderllchem Geist miteinander 
leben.

Ivan Cankar v družbi svetovnih klasikov
Trije prevodi Ivana Cankarja v italijanščini

Pri milanskem založniku Rizzoliju je izšel pred kratkim v italijan
skem prevodu Cankarjev Martin Kačur pod naslovom »Biografia di un 
idealista". Delo je bilo vključeno v zbirko BUR (Bibliateca Universale 
Rizzoli), ki je namenjena najpomembnejšim mojstrom svetovne književ
nosti. Tako je dobil Ivan Cankar kot prvi slovenski pisatelj svoje zaslu
ženo in ugledno mesto v izbrani družbi svetovnih klasikov.

Piri tem ima posebne zasluge prevajalec Cankarjevega dela, prof. 
Ciril Kutin, Slovenec po rodu, ki že dolga leta živi v Italiji in ki velja 
za dobrega poznavalca naše književnosti. V svojem uvodu h knjigi 
šteje Cankarja za osrednje osebnosti moderne slovenske književnosti. 
V privlačni obliki, pristopni povprečnemu italijanskemu bralcu, govori 
o njegovem življenju in delu in se hkrati dotakne tudi slovstvenih to
kov in takratne kulturne atmosfere na Slovenskem. Faktografija tega 
strnjenega literarno zgodovinskega orisa — uvod, prilagojen značaju 
in programskim ciljem zbirke, je omejen na 10 strani — je zanesljiva 
in točna, saj temelji na veljavnih ocenah Cankarjevega slovstvenega 
dela. To je brez dvoma mnogo, če vemo, kako je posredovanje noše 
književnosti svetu večkrat sila pomanjkljivo in vezano na priložnostno 
poznavanje ter na naključne, pogosto premalo preverjene informacije.

Omenjeni prevod ni edini. Iz Cankarjevega slovstvenega opusa 
je prevedel prof. Kutin tudi povest »Na klancu", ki je zdaj pri založ
niku Mandadoriju, hkrati pa končal prevod »Zgodb iz doline Šent
florjanske". Prevajalcu velja posebna pozornost in hvaležnost za nje
govo kult urno-posred oval mo delo pri popularizaciji Cankarja — in v šir
šem pomenu tudi slovenske književnosti — v Italiji. V času, ko nas je 
okužil virus tehnokratskega prakticizma tako, da se sami komaj še 
zmenimo za slovstveno življenje in duhovno ostalino naših velikih ustvar
jalcev, je delo prof. Kutina v marsičem izjemno dejanje zavzeteža, ki čez 
geografsko zakoličenost širi meje našega duhovnega sveta.

B. H.
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Mlada skupina SPD »Bilka« na obisku v HrušiciObvestilo staršem
zaradi povratka druge 

skupine otrok iz Savudrije
Otroci, ki se nahajajo v drugi sku

pini na počitniškem letovanju v Sa
vudriji, se vrnejo v petek, dne 28. av
gusta t. I.

V Podrožčico pridejo z vlakom z 
Jesenic ob 16.33 uri. Otroke, ki so 
doma v Zgornjem Rožu in v Zilji, naj 
starši čakajo na železniški postaji v 
Podrožčici.

Otroci iz Spodnjega Roža, Gur ln 
Podjune pridejo v Celovec ob 18.31 
uri. Če jih s tem vlakom ne bo, naj 
čakajo starši še na druge vlake, ker 
imajo vlaki v poletnem času pogosto 
precejšnje zamude.

Pliberk
Občinski odbor v novi veliki občini Pli

berk je, kakor lahko opazujemo, zelo delaven. 
Pogosto se sestaja na sejah, ki se jih odborniki 
točno udeležujejo ali pa je kakšen zadržan 
odbornik zastopan po svojem namestniku. 
Čeprav so bile občinske seje z malimi izjema
mi javne že vedno, prej kedaj ni bilo v na
vadi, da bi k sejam prihajali tudi drugi obča
ni in poslušali posvetovanja in razpravljanja 
občinskih očetov, ki jim je bila z izvolitvijo 
poverjena naloga, da se prizadevajo za sploš
no blaginjo vseh občanov brez razlike pokli
ca in prepričanja. Po volitvah v novo veliko 
občino prihaja vedno več poslušalcev k se
jam, ki potem razprave živahno komentirajo. 
To je tudi prav, da ima občinski odbor ozi
roma občinsko predstojništvo čimveč kontak
ta z občani in tako lažje usmerja občinsko 
politiko.

Pa tudi posamezne frakcije se vedno pri
pravljajo za saje s predrazgovori o sejnih 
točkah. Pokazalo se je, da je reševanje goto
vih perečih vprašanj v veliki občini zahtev
nejše kot v prejšnjih malih občinah, vendar 
so to začetne težkoče, ki jih bodo odborniki, 
kakor opazovalci lahko ugotavljajo, vedno 
bolj zmagovali, saj razpolagajo s precejšnjo 
višino vsestranske razgledanosti ter jim tudi 
ne manjka dobre volje storiti najboljše. Pri 
vseh točkah je končno le prišlo, po včasih 
bolj ali manj ostrih trenjih in diskusijah, do 
sprejemljivih sklepov bodisi soglasno ali z gla
sovno večino. Ni dvoma, da je za zadovolji
vo reševanje marsikakšnih vprašanj v občini 
ovira pomanjkanje denarnih sredstev in prav 
to vprašanje zahteva od župana in odbora 
velike napore, da ga vsaj kolikor toliko za
dovoljivo rešijo.

Objektivno pa moremo ugotoviti, da se je 
v občini precej razgibalo in precej ustvarja, 
kakor na primer pri gradnji in popravi poti, 
vodnih napravah, regulaciji potokov in dru
gega več.

V zadnjem času je občinski odbor odobril 
več prošenj za gostinske koncesije. Med temi 
za Bromana v Šmarjeti, Kosa v Borovjah ter 
Mačeka in Štefitza v Pliberku. Pliberški go
stilničarji so protestirali proti odobritvam no
vih koncesij, češ, da je v kraju itak že pre
več gostiln. Nekateri ljudje pa pravijo, naj 
vsak poskusi, če ga gostilniško obratovanje 
veseli, kajti če bo sposoben, se bo vzdržal in 
uveljavil, če pa ne, bo moral pa zadevo pu
stiti. Motiv v prošnjah za gostinske koncesije 
je bil predvsem pospeševanje tujskega pro
meta.

Razen prizadevanja za ustvaritev trajnih 
delovnih mest za domače delovne moči z na
mestitvijo večjih podjetij poleg že obratujo
če tovarne za čopiče (Pinselfubrik), je poseb
na skrb občine za pospeševanje tujskega pro
meta. Nekaj tujskoprometnega gibanja v Pli
berku in okolici je, vendar se še iz okvira 
prejšnjih let ni znatno dvignil. Nekoliko je 
tujski promet narastel v tihi in od hrupa bolj 
odmaknjeni okolici. Občina sama je za pospe
ševanje tujskega prometa založila lepe barv
ne prospekte. Reklama v različnih časopisih 
in drugi ukrepi naj bi privabili čimveč turi
stov v gotovo lepo tujsko-prometno okolico. 
Temu namenu je služil tudi pred nedavnim 
prirejeni slikovni večer, ki ga je organiziral 
tujsko-prometni odbor v Schsvarzlovi dvora
ni v Pliberku. Na večeru sta sodelovala li- 
'buška godba in pliberški mešani pevski zbor. 
Slike pod naslovom »Pliberk, mestece v Pod
juni« je s primerno razlago predvajal znani 
amater-fotograf, nadučitelj Hrovat. Slike so 
ponazorile tudi tujim gostom, ki se mudijo na 
letovanju v tem kraju, lepoto in mikavnosti 
mesta in okolice med Peco in Dravo.

Računajo, da bo končno do 10. oktobra 
pozidano in opremljeno tudi novo uradno po-

Bilčovs. — Komaj je minilo mesec dni, 
odkar je mlada skupina našega Slovenske
ga prosvetnega društva bila na izletu po 
Gorenjskem in si tam ogledala mnoge za
nimivosti. Veseli in nad vse zadovoljni so 
se naši mladi pevci in igralci vrnili na svoje 
domove ter navdušeno pripovedovali o le
pih vtisih, ki so jih doživeli ob prijetni vož
nji skozi zanimive kraje in vaši v sosednji 
Sloveniji.

Prejšnjo nedeljo, bilo je 23. t. m., se je 
ta mlada skupina spet zbrala, da to pot 
pohiti na Hrušico pri Jesenicah. Povabilo jo 
je Delavsko prosvetno društvo »Svoboda* 
v Hrušici. Skupina je štela 34 udeležencev, 
ki se je s poštnim avtobusom podala čez 
Korensko sedlo. S posebnim kombijem je 
skupino spremljalo 9 pevcev in pevk naše
ga društva.

Pri prosvetnem domu v Hrušici je izlet
nike pričakala in sprejela godba na pihala 
tamošnjega društva ter jim v pozdrav za
igrala vesele komade. Povabili so koroške 
izletnike na skupno izdatno kosilo. Ob 16. 
uri pa je bila mladinska prireditev, na ka
teri je bil oficielni sprejem in pozdrav bil- 
čovskim prosvetašem. Ob tej priložnosti so 
poklonili režiserju mlade skupine ter vodji 
pevcev lepa šopka slovenskih nageljnov in 
rožmarina.

Nato je zadonela iz grl naših fantov ko
roška pesem. Občinstvo v nabito polni dvo
rani je naše petje navdušeno pozdravilo.

slopje mestne občine, ki ga gradijo že dolgo. 
Za zdaj so posamezni oddelki občinskih ura
dov razdeljeni po uradnih prostorih bivših 
občin, kar je razumljivo nepripravno in za
mudno za reševanje uradnih poslov, za ka
tere so pristojni posamezni Uboinski uradniki. 
V pritličju novega uradnega poslopja bo na
meščena tudi pošta, ki je sedaj v tesnih pro
storih na periferiji mesta, kar je od rok za 
večino prebivalstva, ki ima opravke na pošti. 
Poštni urad v središču mesta bo za vse bolj 
priročen.

Bilčovs
Pred štirinajstimi dnevi je po dolgi mučni 

bolezni umrla Marija Š e 1 a n d e r, p. d. Tiš- 
larca v Kajzazah. Trda je bila njena življenj
ska pot kot je po navadi pot vsake matere, 
ki se mora s težkim kmečkim delom truditi za 
svojo družino. Z možem, ki ji je umrl že pred 
devetnajstimi leti ter je bil več let tudi župan 
v naši občini, izvoljen na slovenski listi, sta 
svoje posestvo kupila, ga s skrbjo in marlji
vim delom povečala s prikupi zemljišč. Oba 
sta bila doma v naši občini in sicer iz vasi 
Moščenica. Pokojna je kot mati in gospodinja 
storila mnogo dobrega za našo skupnost. Bila 
je vzor naše gospodinje ter spoštovala tudi 
od prednikov podedovano govorico. Njen 
zgled naj bo vsem svet in nepozaben.

Velika množica žalnih gostov je prisostvo
vala pogrebnim svečanostim in tabo izkazala 
pokojni materi zasluženo čast in spoštovanje. 
Pevci so ji zapeli v slovo ganljive domače 
žalostiinke, z globokimi besedami pa se je 
domači gospod župnik, ki je ob asistenci nje
nega nečaka Safrana, opravil pogrebne ob
rede, poslovil od blage pokojnice. Žalujo
čim svojcem izrekamo naše iskreno sožalje.

Izdajatelj, založnik In lastnik: Zveza slovenskih organiza
cij na KoroSkem; glavni urednik: Rado Janežič, odgovorni 
urednik: Lovro Potočnik; uredniltvo In uprava: Celovec- 
Klagenfurt, Oasometergasse 10, teleton 56-24. — Tiskal 
Založniika in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec - 
Borovlje. — Dopisi naj se poiiljajo na naslov: Celovec - 
Klagenfurt 2, Postfach 124.

Petju je sledilo šesf zelo dobro podanih de
klamacij bilčovskih otrok, nato pa so naši 
mladi igralci igrali mladinsko igro „Rdeča 
kapica". Prav dobro so se odrezali naši 
mladi igralci na lepem in velikem odru ter 
igro odigrali z lepim upehorn. Živahen 
aplavz občinstva po vsakem dejanju, je bil 
našim igralcem lepa nagrada za njihov po
srečeni nastop. Ob zaključku mladinske 
kulturne prireditve so še naši pevci zapeli 
nekaj koroških pesmi.

Po prireditvi smo se še dalj časa zadržali 
v veseli in prijetni družbi med člani Kultur- 
no-prosvefnega društva v Hrušici, kjer seve 
tudi ni manjkalo ubranega petja.

Prijetno bivanje v Hrušici je bilo za vse 
bilčovske izletnike prekrasno doživetje, ki 
bo ostalo vsem dolgo v prijetnem spominu. 
Prav iskrena zahvala velja DPD »Svoboda" 
v Hrušici za povabilo in za vso izkazano 
gostoljubje ter posebna zahvala vsem, ki 
so k lepemu uspehu kulturne prireditve na
ših najmlajših kakor koli pripomogli.

SPD »Bilka" je povabila DPD »Svoboda" 
na obisk v Bilčovs s kakšno svojo priredit
vijo. Zagotovili so nam, da pridejo v ne
deljo, dne 6. septembra in bodo ob tretji 
uri popoldne nastopili v Miklavževi dvorani 
z zelo pestrim sporedom: Veseloigro, pred
vajanji narodnih plesov, petjem in godbo. 
Opozarjamo na tozadevno posebno vabilo 
na prireditev v današnji številki lista.

Pevski koncert v Št. Primožu 
v Podjuni

Minuli nedeljski večer nam je Slovensko 
prosvetno društvo »Danica« v Št. Vidu v 
Podjuni spet posredovalo užitka poln pevski 
koncert. Prireditev je bila pri Voglu v Št. Pri
možu. Domačega petja vedno željno občinstvo 
je napolnilo dvorano in nestrpno pričaikovalo 
na odvijanje pevskega sporeda. Med udele
ženci je bilo tudi mnogo letoviščarjev, ki se 
mudijo na letovanju v naši okolici.

Za uvod in v pozdrav je šentvidski pevski 
moški izbor pod vodstvom požrtvovalnega 
zborovodje Hanzija K e ž a r ij a zapel pet 
pesmi, med temi tudi eno nemško. Petje je 
bilo odlično ter so pevci poželi vihar navdu
šenega pritrjevanja.

Zastopnica društva je spregovorila pozdrav
ne besede v slovenskem, nemškem in angle
škem jeziku.

Nastopil je pevski zbor »France Pasterk- 
Lenart« pod vodstvom ipravtako za pevsko 
prosveto zavzetega in marljivega zborovodje 
Vladimira P r u š n ,i k a. Iz grl mladega zibora 
je donelo ubrano petje, ki je izzvalo višek pri
trjevanja in odobravanja. Tudi ta zbor je imel 
na sporedu nemške pesmi, ki so jih pevci tudi 
brezhibno obvladali. Izkazali so se posebno 
solisti: v Kežarjevem zboru Jurij Kues, vPruš-

Slovensko prosvetno društvo »Bilka" 
v Bilčovsu

Vabilo
V nedeljo, dne 6. septembra 1964, 

nas bodo obiskali prosvetaši Delav
skega prosvetnega društva »Svobo
da" iz Hrušice pri Jesenicah.

Gostje . bodlo ob 3. uri popoldne 
nastopili v dvorani pri Miklavžu v Bil
čovsu s kulturno prireditvijo ter bo na 
sporedu: Veseloigra, narodni plesi, 
petje in godba.

Vsi od blizu in daleč prisrčno vab
ljeni! Odbor SPD »Bilka"

Rekorden uspeh AUA v prvem polletju
Avstrijska zrakoplov.no prometna družba 

(AUA) kaže za prvo polletje 1964 izreden 
razvoj. Storitve so se v primeri z istim časov
nim razdobjem lani več kot podvojile. Raču
najo da bo uspeh, kakor je navadno, v dru
gem polletju še boljši ter je pričakovati, da 
bo leto 1964 za AUA rekordno. V izvlečku 
pokažejo rezultati prevozov v letošnjih pr
vih šestih mesecih naslednjo sliko: prevoz pot
nikov letos 123.733, lani 78.357; prevoz to- 
vornine v tonah: letos 1005, lani 458, prevoz 
pošte v tonah: letos 288, lani 184. AUA le
tala so vzletela 6591 krat in preletela 8618 le
talskih ur in 3,036.000 letalskih kilometrov.

Meseca septembra in oktobra bodo kakor 
vsako leto sprejemni izpiti za hostese. Izpitna 
komisija AUA bo prepotovala zvezne dežele 
ter 'izvedla izpite. V Celovcu bodo sprejemni 
izpiti 23. septembra. Interesentke naj prošnje 
za Izpite pošljejo najpozneje do 15. septembra 
na Austrian Airlines, 'Personalbiiro, Wien 3, 
Salesianergasse 1. Sprejemni pogoji so: starost 
najmanj 21 let, znanje angleščine v besedi in 
pisavi in še en nadaljnji tuji jezik, dobra sploš
na izobrazba, dobro zdravstveno sitanje in 
brezhibna zunanjost.

Seminar v kmetijski šoli v Podravljah
Klub slovenskih študentov na Dunaju pri

redi letos od 2. do 5. septembra v kmetijski 
šoli Podravlje seminar pod geslom: Koroški 
Slovenci v samokritičnem ogledalu. Pričetek 
seminarja 2. septembra ob 19.00 uri, pre
davanja vsak dan ob 9,30 in ob 16.00 uri.

Seminar je namenjen predvsem srečanju 
slovenskih koroških visokošolcev in vseh ti
stih, ki bodo v kratkem postali visokošolci. 
Predavanja so dostopna vsakomur.

Uradni dnevi pokojninske 
zavarovalnice za delavce

Pokojninska zavarovalnica za delavce, 
deželni urad Graz, podružnica Celovec, bo 
imela meseca septembra naslednje uradne 
dneve: 2. septembra v Šmohoru, Haupt- 
strafje 172; 9. 9. v Št. Vidu ob Glini, Frie- 
sacher Strafje 1; 19. 9. v Spittalu ob Dravi, 
Lutherstrafje 4; 16. 9. v Beljaku, Kaiser-Jo- 
sef-Platz in 24. 9. v Wolfsbergu, Weyer- 
platz. Uradni čas vsakokrat od 8. do 12. 
ure.

nikovem pa Hanzi Kežar, Micka iPolcer iu 
Mihi Kuhar. Na spontano zahtevo občinstva 
so morali ponoviti nekatere pesmi s solistič
nimi 'Vložki. Pesmi je v slovenskem .in nem
škem jeziku napovedal Joško Wruilich.

'S koncertom so bili zelo zadovoljni 'doma
čini ter so hvaležni marljivim pevcem in pev
kam, ki posvečajo v svojem idealizmu toliko 
truda in veselja slovenski pevski kulturi, da 
so njihovi nastopi na kvalitetni ravni. Vidno 
močan vtis je koncert napravil tudi na leto
viščarje, ki so celo obžalovali, da koncert ni 
bil že prej, da hi se ga moglo udeležiti še 
več turistov, ki so že odpotovali. Mimogrede 
še omenimo, da je bil med udeleženci na kon
certu tudi avstrijski diplomatski zastopnik v 
Češkoslovaški, koroški rojak Ciril 'Štern.

Člani pevskega zbora »France Pasterk - Le
nart« bodo sodelovali v nedeljo tudi na sre
čanju slovenskih izseljencev na Breznikovem 
kampingu ob Zablatniškem jezeru.

Razpis kmetijske šole v Podravljah
Kmetijska šola v Podravljah razpisuje vpis učencev v šolskem letu 1964-65.
V prvi letnik se lahko vpiše vsak fant, ki je star 16 let in je uspešno dovršil osnov

no šolo.
Pogoj za vpis v drugi letnik je uspešno dovršen prvi letnik kmetijske šole v Po

dravljah ali katerekoli druge kmetijske šole.
Pismene prošnje za sprejem je treba vložiti pri upravi šole do najpozneje 25. ok

tobra. Prošnji mora biti priloženo zadnje šolsko spričevalo.
šola prične s poukom 3. novembra 1964.
Za vse potrebne Informacije se obrnite na naslov: Kmetijska šola Podravlje — 

Fdderlach.
Ravnateljstvo
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I I1 ZVEZA SLOVENSKIH IZSELJENCEV =
E =
= vabi vse slovenske izseljence in žrtve nacističnega nasilja, njihove družine ka- §
§ kor tudi znance in prijatelje na |
E E

družabno srečanje
ki bo| |

= V NEDELJO, DNE 30. AVGUSTA 1964 =
I NA BREZNIKOVEM KAMPINGU OB ZABLATNIŠKEM JEZERU I
1 =
E $ Zbrali se bomo iz vseh krajev, iz katerih so nas izseljevali. 5
| £ Srečali se bomo znanci iz vseh taborišč, v katerih smo skupno prenašali =

usodo pregnanstva. =
Zbrali se bomo v družabnem krogu, brez vsake prisiljene formalnosti, da | 

| ob pogovoru, petju, in godbi obnovimo stara poznanstva, da obudimo spomine |
| na skupno trpljenje in navežemo prijateljske vezi.

Zbirališče med 2. in 3. uro popoldne na Breznikovem kampingu ob Zablat- =
| niškem jezeru (Turnersee), kamor vodi lepa asfaltirana cesta skozi škocijan mimo §
E Klopinja do vasi Spodnje Vinare (Unternarrach). |

Sodelujejo pevke in pevci iz Št. Vida v Podjuni in Železne Kaple ter znani =
| godbeni ansambel »Rožanski kvintet".
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Njega dni je živel petelin, ki se je klatil po 
svetu. Spotoma je naletel na pismo. Pobral 
ga je s kljunom in prebral; v njem je pisalo:

Gopod Kokot, putka tutka, goska gospica, 
raca grofica, ptiček lišček, pojdimo na svatbo, 
nas Palček se ženi.

Petelin se pri priči napoti tja in po nekaj 
korakih sreča putko: »Kam pa jo mahaš, boter 
petelin?«

»Na Palčkovo svatbo grem.«
»Ali naj grem tudi jaz?«
»Če si v pismu.« Pa pogleda in bere: Gos

pod Kokot, putka tutka . . ■ Si, si, torej poj
diva«.

In obodva sta odrinila na pot. Čez malo 
časa srečata gos. — »Oh, botra putka in boter 
petelin, kam gresta?«

»Na Palčkovo svatbo.«
»Ali naj grem še jaz?«
»Če si v pismu.« — In petelin vnovič odpre 

pismo in bere: »Gospod Kokot, putka tutka, 
goska gospica . . . Si, si, pojdimo.«

In hodijo in hodijo, vsi trije, pa srečajo 
raco:

»Kam greste, botra gos, botra putka, in bo
ter petelin?«

»Gremo na Palčkovo svatbo.«
»Naj grem še jaz?»
»Seveda, če si notri.« Bere: »Gospod kokot, 

putka tutka, goska gospica, raca grofica... 
Si, si; no, pa pojdi še ti!«

Čez nekaj časa srečajo liščka. — »Kam gres
te, botra raca, botra gos, botra putka in boter 
petelin?«

»Gremo na Palčkovo svatbo.«
»Naj grem še jaz?«
»Seveda, le če si notri!« — In petelin spet 

odpre pismo: »Gospod kokot, putka tutka,

gospod. Kekci
goska gospica, raca grofica, ptiček lišček ... 
tudi ti si notri.« In vseh pet jih je odšlo na 
pot.

Glej, pa srečajo volka in tudi volk povpra
ša, kam gredo.

»Na Palčkovo svatbo gremo,« je odvrnil 
petelin.

»Naj grem še jaz?«
»Le če si notri!« In petelin je vnovič pre

bral pismo, ali volka ni bilo.
»Ampak jaz hočem iti!« je zvrojil volk.

In iz strahu so mu odvrnili: ... »No pojdi
mo!«

Ko so spet naredili nekaj korakov, je volk 
nenadoma dejal: »Lačen sem.«

Petelin mu je odvrnil: »Jaz ti nimam kaj 
dati...«

»Potlej pa požrem tebe!« In volk je na ši
roko zazijal in na vsem lepem pogoltnil pete
lina.

Ko so spet prehodili kos poti, je ponovil: 
»Lačen sem.« Putka mu je odgovorila prav 
tako, kot je odgovoril petelin, in volk je po
spravil še njo. In takisto je storil z gosjo in 
raco.

Ostala sta ptiček in volk sama. Volk je 
dejal: »Ptičica, lačen sem!«

»In kaj hočeš, naj ti dam?«
»Tedaj pojem tebe! Na široko je odprl 

gobec .... in ptič mu je sedel na glavo. Volk 
se je trudil, da bi ga zgrabil, ali ptiček se je

Otrokom, ki so stanovali db Sinjem za
livu, je bilo res lepo. Poleti so se prekopi- 
cavali po vročem pesku in se kopali, pozimi 
pa so se igrali na obali z ladjicami. Kajti 
tudi takrat je bil njihov zaliv lep kot po
leti. Valovi, ki so pošumevali ob obalo, so 
bili sinji, mrmrali so razposajene pesmice in 
'se spogledovali z nebom, ki je odsevalo 
v njih. In tudi ribiči, ki so odhajali zvečer 
na lov z bleščečimi lučmi na krmah čolnov, 
se niso nikdar pritoževali. Dan na dan so 
se vračali domov s težkimi, srebrnimi ri
bami.

Otroci so delali svoje ladjice iz debelega, 
rjavega papirja, ki so jim ga nosili starši 
Iz mesta. Nekega dne pa se je domislil Ivek: 
»Napravimo si ladjice iz tenkega rdečega 
papirja, v katerega zavijamo zvezke!" — 
»Juhej!” so vzkliknili otroci, „to bodo le
pe!" Brž so odvili nekaj zvezkov in si pri
čeli delati ladjice.

Rdeče ladjice so bile res lepše od rjavih. 
Toda bile so šibke in preveč lahke. Razpo
sajeni valovi so jih nehote prekopicovali in 
potopile so se druga za drugo.

Ostala je le še ena sama samcata rde
ča ladjica.

Otroci so stati na bregu in šlo jim je na 
jok. Kakšni neprijazni, hudobni valovi! Jim 
bodo že pokazali!

Prijeli so se za roke in zabredli v vodo. 
Ulovili so prvi val, ki jim je priplaval na
sproti in ga potopili globoko pod gladino. 
Nekaj časa se jim je ujeti val še skušat iz
muzniti med prstki, toda drobne roke so 
bile močne in odločne. Potem se je počasi 
utrudil in zadremat.

Ujeli so in potopili še drugi val in za njim 
še tretjega. Zdaj je dremalo morje že za 
meter od obale. »Dovolj bo za igro," so 
rekli otroci zadovoljno in odčofotali na 
breg, k zadnji rdeči ladjici.

Med tem se je pripodil iz nasprotnega 
brega četrti vat. Zaspano je zazehali, se 
zleknil ob bratcu in zadremal še sam. Po
tem je zadremal še peti vat — in za njim 
šesti — in sedmi.

spreletal sem, spreletal tja, skakljal z vejice 
na veje, potlej pa se je vračal in sedal volku 
na glavo in na rep, da ga je skoraj ob pamet 
spravil. Ko se je volk do dobra utrudil, je vi
del, kako od daleč prihaja nasproti ženska z 
jerbasom na glavi, ki je nosila kosilo žanjcem. 
Ptiček je poklical volka: »Če mi rešiš življen
je, ti bom postregel z rezanci in mesom, z 
jedjo, ki jo ta ženska nese žanjcem. Ko me 
bo namreč zagledala, me bo hotela ujeti, jaz 
pa bom zletel proč in skakljal z vejice na 
vejico. Ženska bo dala jerbas na tla in ti boš 
lahko vse pojedel.«

Čez dobro uro je dremal ves Sinji zaliv. 
Utihnilo je mrmranje veselih pesmic, ki so 

jih prepevali valovi. Morje ni bilo več sinje 
in prijazno. Razpenjalo se je od obale do 
obale kot motna kovinska plošča, mrtva 
in brez življenja.

Potem so žadremale tudi ribe in ribiči so 
se vrnili domov razočarani in praznih čol
nov.

Sinji zaliv ni bil več tep.
Otrokom je bilo hudo.
Oklevali so še dan, dva. Potem so se spet 

prijeli za roke in zabroditi v vodo. Z drob
nimi prstki so požgečkali valove, ki so dre
mali pod gladino, da so se zahihitati in po
skočili kvišku. Kmalu se je prebudit ves za
liv. Valovi so si spet zapeli razposajeno 
pesmico, bili so modri kot nebo nad njimi 
in med njimi so švigale težke, srebrne ribe.

»Kajne, spet je lep naš zaliv?" so si rekli 
otroci veselo in zapeli še sami . . .

Branko Rudolf

O žogah
Kako bi to 
bilo lepo, 
če bi res
nekje visele žoge z dreves 
kar tako!
Najprej bi bele 
vzbrstele
in v barvah dozorele:
lepo rjave, pisane, ali podobne maku,
kakor jabolka v sadovnjaku.
Ne bi bilo več želja, skomin, čakanja, 
ne dolgočasnega izpraševanja:
Vsak bi po svoje žogo ubral 
in jo gnal od tal, 
žoge za noge, 
za roke,
za male in velike otroke.
Saj žogin skok je vesel in prijeten, 
če se z njo kdo igra, ki je gibčen in spreten. 
Tako bi igralo vse, kakor bi moglo, 
z lepo žogo, ko sonce, ko mesec okroglo.

In zares, prišla je ženska, zagledala prele
pega ptička in že je stegnila roko, da bi ga 
ujela, ali ptič je odfrlel. Zenska je odložila 
jerbas in stekla za ptičem. Volk je tedaj šel 
k jerbasu in se ga lotil.

»Na pomoč, na pomoč!« zakriči ženska. 
Pritečejo vsi žanjci, ta s srpom, oni s kre
pelcem, pa udari po volku in ga ubijejo. Iz 
trebuha skočijo živi in zdravi gospod kokot, 
putka tutka, goska gospica, raca grofica in 
skupaj s ptičkom liščkom odidejo na Palčkovo 
svatbo.

Največje bogastvo
(Turška bajka)

Nekoč je živel mladenič, ki je ne
prestano objokoval siromaštvo.

„Oh, kako bi bilo čudovito, kadija, 
ko bi bil resnično bogat! Šele tedaj 
bi živel srečno," reče mladenič starcu.

Zakaj nisi zadovoljen in neprestano 
tožiš! Saj vendar imaš največje bo
gastvo!" odgovori starec.

„Jaz imam bogastvo! Pa, kje je!" 
se začudi mladenič.

„To so tvoje oči. Povej, kaj bi hotel, 
da ti dam za tvoje oko!" ga vpraša 
kadija.

„Ne, svojih oči ne dam za noben 
denar," odgovori mladenič.

»Dobro. Potem pa mi daj roke, jaz 
pa te bom vsega obsul z zlatom," je 
predlagal starec.

„Ne, kadija, svojih rok ne dam, tudi 
če mi ponudiš celo goro zlata."

„No, sedaj vidiš, dragi mladenič, ka
ko si bogat. Verjemi mi: največje člo
veško bogastvo — to sta moč in 
zdravje. Tega ne moreš kupiti za no
ben denar," reče starec in odide svo
jo pot.

Pa ul- Marie Fontaine

Videzi
Zrno koruze rumene 
v sonce na gredi je zrlo, 
naglo je ustrašilo kuro 
in jo pogoltno požrlo.

Vem, ne verjamete nič, pa vendar je resnica. 
Videl sem, da so se zrnu nabreknila lica.

Ljubek modrikavi hrošček 
divje preganjal je račko.
Ko se zaletel je vanjo, 
z mehko ubil jo je tačko.

Vem, ne verjamete nič, pa vendar je resnica. 
Videl sem: rački odtekla je zadnja solzica.

Črn kavalir — netopir 
dvoril je mačkici kruti; 
da ji ljubezen dokaže, 
dal ji je svoje peruti.

Vem, ne verjamete nič, pa vendar je resnica. 
Videl sem: mačka v nebo je vzletela kot ptica.

Jagnjiček je kolovratil 
v gozdu prav vso noč do dneva.
To se ga je volk ustrašil!
Strah mu je raznesel čreva.

Vem, ne verjamete nič, pa vendar je resnica. 
Videl sem: volka zakrila je črna zemljica.
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Okameneli
smehljaj
JOŽE 
CIUHA

To, kar sem gledal, je slaviti javanski gamelan. Sli
šal ga žal nisem. Povedali so mi, da so posamezne instru
mente izdelovale cele generacije. Lahko bi temu verjel, 
lahko pa tudi ne. Na Vzhodu so mogoče nemogoče stvari.

S prsti sem udarjal ob viseče gonge in sklede, kovi
na pa mi 'je vračala zveneče, zamolkle zvoke. Potem sem 
si ogledal na stebrih pritrjene fotografije z reprezentativ
nimi osebami v reprezentativnih nošah in reprezentativni 
drži. Če bi bile uniforme obarvane, bi bilo vse še bolj 
mogočno iin barvito. V žilah teh princev je verjetno še 
utripala mržnja do sultana.

Všeč mi je bilo, ker kljub zmernemu razkošju ni bilo 
nikjer čutiti prenatrpanosti ali načičkanosti. Od nekod 
se je vzel bosonog, častitljiv možic, v oblačilu, ki je bilo 
verjetno uniforma, in s pisanim turbanom na glavi. Pomislil 
sem, da je prinčev komornik.

V polomljeni angleščini mi je povedal, da služi pro
stor slavnostnim sprejemom. Potem je začel z razlago 
posameznih predmetov: vaz, vezenin, instrumentov in fo
tografij. Je že tako, da ima slednja reč svojo zgodovino, 
čeprav je včasih pusta ali dvomljiva. Vmes mi je zaupal, 
da ima princ štiri žene in da med njimi ni prve dame, ker 
ui nobena njegovih žena kraljevskega rodu, čeprav za

ženitev godnih deklet s kraljevskim rodovnikom sicer ne 
primanjkuje. Zato sem s simpatijo do princa pomislil, da 
ga je ponižal in pokvaril dober okus. Zaupal mi je tudi, 
da je princ močno zadolžen. Kako prozaično je postalo 
življenje na našem planetu: s svojimi nadlogami ne priza
naša niti ljudem, ki so jim bili bogovi naklonili posebno 
milost in jih ljudje oblekli v veličastne uniforme.

Sledil sem neslišnemu drsenju njegovih bosih nog, 
pasel oči in utrujal spomin. Starec mi je razkazal vse, 
kar gre nenapovedanemu obiskovalcu. Skupaj sva obču
dovala igračkaš! top, obšla strelišče za lokostrelce s 
tarčami, ki so podobne termos steklenicam, vtaknila nos 
v nekaj starih stavb itd.

*

V Surabaji sem. Prispel sem včeraj okoli 13. ure. To
krat sem potoval z vlakom. Pokrajina, ki je bežala mimo 
okna, je bila zelena in spet gosto naseljena. Z riževimi 
polji, palmovimi gaji in ozkimi pasovi džungle so se me
njavale vasi in mesta. Potovali smo po ravnini.

Mojemu sedežu nasproti je sedel debelušen Javanec 
s povešenimi rameni. Dokler nisva začela s pomenkom, 
je na robu sna z glavo lovil ravnotežje. Mel si je oči 
in zehal ter spuščal majavo glavo proti prsim. Balansi
ranje ga je utrudilo, zato se je verjetno odločil, da ne 
bo spal.

Njegova angleščina je bila odlična. Bil Ije tudi dober 
pripovedovalec. Snovi mu ni zmanjkalo in vse, kar je 
povedal, je bilo zanimivo. Govoril je o Dajakih z Bornea, 
kjer je spretna kraja krepkost; o trgovini s čajem in kav
čukom; o »Festivalu vzdihajočih vetrov" v Džokdži; o 
javanski umetnosti ter pri tem pripomnil, da je ljubitelj 
4n zbiralec slik; o lepoti Balija In njegovih verskih obi
čajih; o lovu in še o mnogo drugih rečeh.

Ko je govoril o kolonialni preteklosti, se je v pogo
vor vmešal še moj sosed. Tudi ta je bil Javanec, čeprav 
neprimerno bolj suh od prvega. Prišli smo na primer
jave med »nekoč" in »zdaj". Med tem dvema časov
nima pojmoma se je pogovor dolgovezno razpletal okoli 
življenjskega standarda in perečih gospodarskih proble
mov. Po njunih zornih kotih sem kmalu presodil, da sta 
oba trgovca. Besede so bile zadosti trezne in smiselne, 
ko me je suhi Javanec nenadoma presenetil.

Dejal je:
»Če bi bilo po mOjem, bi najprej dvignil standard 

in potem povečal storilnost. To bi bilo najbolj enostavno 
in za ljudi ndjbolj koristno."

Debeluhar ni na to nič pripomnil. Zato sem sumil, 
da se mu suhec posmehuje. Za njegovimi besedami sem 
'Skušal odkriti ironijo, a vse moje prizadevanje se je raz
blinilo Ob brezdušni neprizadetosti na njegovem licu.

Ko smo vozili v Surabdjo, mi je dal tolsti vis-a-vis 
vizitko in me povabil, naj ga v mestu obiščem. Rekel je, 
da ima avto in da mi bo z njim mesto razkazal. In kar 
je tudi važno: svoje slike prav tako.

Tudi suhec se je vljudno poslovil, čeprav njegova 
angleščina ni bila v besedah tako izbrana. Vizitke mi 
ni dal in tudi Ik sebi me ni povabil.

iSurabaja je lepo in čisto mesto. V njej živi dva in 
pol milijona ljudi. Promet je zelo živahen. Kot v vseh 
javanskih meštih, se med avtomobili prerivajo kolesa in 
'Hilde. Da ne bi ovirali mestnega prometa, so jim prepo
vedali voziti po glavnih Ulicah. To sem ugotovil, ko sem 
najel rikšista in z nljim iskal hotel. Precej časa je minilo, 
preden sem našel sobo. Dobil sem jo v hotelu »Simpang".

Soba je senčna, z neizogibno verando pred njo, na 
verandi pa štoli in mizice ter vrč s čdjem ina mizi .V sobi 
so tri postelje, pisalna miza, velika omara, mizica z



Kaj je deček?
Med nebogljenostjo otroških let in dosto

janstvom moške dobe najdemo živahno bitje, 
ki mu pravimo deček. Imamo dečke različnih 
velikosti, tež in barv, vendar imajo vsi v bi
stvu nekaj skupnega.

Dečki so vsepovsod — iznad, izpod, znotraj, 
vzpenjajoči se, gugajoči se, tekajoči ali skaka
joči. Matere jih obožujejo, male deklice jih 
sovražijo, starejši bratje in sestre jih težko pre
našajo. Deček je Resnica z umazanijo na obra
zu, Lepota z ranjenim prstom, Modrost z žve
čilnim gumijem v ustih in Up prihodnosti z 
žabo v žepu.

Kadar imate delo, je deček lahkomiselna, 
vsiljiva in hrupna nadloga. Kadar hočete, da 
bi napravil dober vtis, se njegovi možgani raz- 
tajajo v žolico, ali pa postane divjak, sadistič
no bitje iz pragozda, ki si prizadeva uničiti 
svet in sebe z njim.

Deček je mešanica — ima tek vola, prebavo 
požiralca mečev, energijo atomske bombe žep
ne velikosti, opreznost mačke, pljuča diktator
ja, fantazijo Julesa Verna, sramežljivost vijo
lice, drznost volčje pasti in kadar nekaj dela, 
ima pet palcev na vsaki roki.

Ljubi sladoled, nože, komične knjige, dečke 
z ulice, gozdove, vodo (v varnem stanju), ve
like živali, očeta, nedeljska jutra in lokomo
tive. Ni preveč navdušen za obiske pri teti, 
za knjige brez slik, glasbene ure, čiste srajce, 
frizerje, deklice in čas, ko je treba iti v po
steljo.

Nihče ni tako zgodaj na nogah ali prihaja 
tako pozno k večerji. Nikomur ni toliko mar 
dreves, psov in praznih nabojev. Nihče drug 
ne more v en sam žep spraviti zarjavelega 
noža, obgrizene jabolke, dveh metrov vrvice, 
žvečilnega gumija, krpe neznane sestavine, pe
tih žebljev in edinstvenega pihalnika za pa
pirnate kroglice.

Deček je magično bitje — shrambo lahko 
zaklenete pred njim, toda ne morete mu za
kleniti svojega srca; lahko ga naženete iz de
lovne sobe, a ne morete ga izgnati iz svojih 
misli. Vdajte se — on je vaš zmagovalec, vaš 
ječar, vaš šef, vaš gospodar — to pegasto, pri
tlikavo, hrupno bitje s smrkavim nosom.

Toda če se zvečer vrnete domov s strtimi 
upi in sanjami, vas sprejme droben glasek in 
vaše skrbi so pozabljene ob dveh magičnih 
besedicah: »Hej, očka!*

Poskusite!
Lisičke v juhi, pšenični žganci, hladno mleko.
Priprava traja 50 minut.
Juha: pol litra lisičk, dva krompirja, prežganje in di- 

Save. Krompir operemo, olupimo in zrežemo na drobne 
kocke. Kuhamo ga v slanem kropu. Dodamo vejico ti
mijana ali mojarona in vejico zelene. Lisičke očistimo, 
večje razrežemo in operemo ter dodamo krompirju. Na
redimo prežganje Iz žlice masti, žlice drobno zrezane 
čebule in žličke moke. Ko je prežganje že rumeno, do
damo Se kožček presnega masla, razmeSamo in razred
čimo s hladno vodo. Ko prežganje zavre, ga vlijemo v 
juho. Ta naj prevre. Gotovo juho zboljšamo s seseklja
nim zelenim peterišljem, poprom in z žlico vinskega kisd.

Žganci: Potrebujemo Štiri debele krompirje, pol litra 
bele moke, sol, žlico masti in žlico ocvirkov. — Krompir 
olupimo in zrežemo na večje kose. Kuhamo ga v sla
nem kropu. Ko je krompir napol mehak, vsujemo nanj 
moko In solimo. Ko sedem minut vre, s kuhalnico pre
režemo moko in kuhamo Se sedem minut. Sedaj krom
pir in moko s tolkačem stolčemo in potem Se s kuhal
nico zmešamo v gladko testo, ki ga z vilicami drobno 
nadrobimo v skledo. Zabelimo z vročo mastjo in ocvirki. 
Žgance damo h gobovi juhi. Po kosilu postrežemo Se s 
hladnim mlekom.

Kako obiramo sadje
Razen redne oskrbe sadovnjaka med letom 

je pravilno obiranje sadja za boljšo kvaliteto 
in trpežnost zelo pomembno opravilo.

Pri jabolkih je najvažneje, da so obrana v 
pravem času. Stopnja zrelosti za obiranje je 
močno odvisna od tega, za kaj bomo sadje 
porabili. Če so jabolka namenjena za takoj
šnjo uporabo, jih oberemo, ko so zrela za uži
vanje. Jabolka, ki so namenjena za vskladi- 
ščenje za daljšo dobo, je treba obirati malo 
prej (fiziološka zrelost). Prezgodaj obrana ja
bolka so {»odvržena najrazličnejšim fizio
loškim boleznim ali pa kmalu po vskladišče- 
nju ovenejo, nedozorela jabolka pa niso ka
kovostna, ker nimajo dovolj sladkorja in dru
gih hranljivih sestavin. Če jabolka prepozno 
oberemo, v skladiščih upada njihova trpež
nost, hitro postanejo preveč zrela, zelo občut
ljiva in manj okusna so. Pri prepoznem obi
ranju lahko nastane tudi precejšnja gospodar
ska škoda zato, ker precej plodov pred časom 
odpade.

Nekih splošnih navodil o tem, kdaj naj obi
ramo posametzne sorte sadja, ni mogoče dati, 
ker je sort veliko, čas pa je odvisen tudi od 
namenov, za katere bomo sadje porabili. Kot 
merilo zrelosti nekateri navajajo spremembo 
osnovne barve, drugi pa menijo, da je v tem 
pogledu najbolje videti, kako se plod loči od 
rodnega lesa. Z zrelostjo se namreč jabolko 
laže loči od drevesa, sčasoma pa samo od
pade. Pretirano gnojenje z dušičnimi gnojili

lahko povzroči, da jabolka predčasno odpa
dejo. Vsekakor obiramo prezgodaj, če se plod 
težko loči od drevesa, torej če se pri tem lo
mijo vejice ali če se iztrga pecelj. Nekateri 
zrelost plodov ocenjujejo tudi po trdoti mesa.

Pri nas često obiramo za vskladiščenje na
menjena jabolka in hruške prepozno, zgod
nje sorte jabolk pa največkrat prezgodaj. Za
to potem tudi kvaliteta tega sadja ni taka, 
kot bi bilo potrebno.

Jabolka obiramo takole: plod primemo s 
prsti, ga nekoliko privzdignemo na stran in 
ga nalahno obrnemo. Če se težko odtrga, ga 
s koncem prsta nekoliko pritisnemo na pecelj, 
ki pa mora ostati nepoškodovan. Z obira
njem pričnemo najprej na spodnjem delu kro
ne, ob lestvi. 2e pri obiranju je plodove treba 
ločiti. Kvalitetne odlagamo v košare za obira
nje, slabe (gnile, močno črvive, deformirane 
itd.), pa puščamo na tla in jih pozneje pose
bej pdberemo.

Obrano sadje ne sme ostati v sadovnjaku, 
pa tudi ne v kakem toplem prostoru. Čimprej 
po obiranju ga je treba vskladiščiti v primer
no klet, da se plodovi shladijo. Pri številnih 
sortah se trpežnost močno zmanjša, če doba 
od obiranja do hlajenja traja več dni. Jabolka 
tudi ne smemo presipovati ali spravljati na 
kup. Najbolje je, da jih vskladišoimo in po
tem prevažamo v posebej za to pripravljenih 
zabojih.

Tudi apetit odvisen od vzgoje
Apetit je potreba po hrani, ki pa je več

krat usmerjena na čisto določene jedi. Za
to mnogi znanstveniki označujejo lakoto 
kot kvantitativno lastnost in apetit kot kva
litativno. Čim manjša 'je lakota, tem bolj se 
uveljavlja apetit in tako postanemo izbirčni. 
Vendar pa apetit ni luksus, ampak nam 
uravnava željo po potrebnih hranilnih sno
veh. Na (žalost pa vsaka potreba po vita
minih in drugih snoveh ne sproži apetita 
za določeno jed, ki te vitamine vsebuje; 
če bi se to zgodilo, ne bi bilo nobenih 
avitaminoz več.

bavljanje. Tudi obložen jezik pripomore k 
temu, da se zmanjša apetit. Izguba apetita 
pri kroničnih boleznih pa je posledica za- 
strUpljenja ali slabosti. Tu mora pomagati 
zdravnik. Pri dozdevno zdravih ljudeh pa 
so vzrok pomanjkanju apetita večkrat slabi 
zobje, vneti mandlji ali zaprtje.

Mnogokrat je pomanjkanje apetita v zve
zi z duševnimi krizami. Pogosta neješčnost 
pri predšolskih in šolskih otrocih pa je naj
večkrat posledica napačne prehrane (pre
večkrat, predobro, prehitro,) ali pa napač
ne vzgoje.

PRAKTIČNI NASVETI
■ Luske rib laže odstranimo, če ri

be pomočimo v vrelo vodo.
■ Sveže postrvi spoznaš, ako se pri 

polaganju v Vodo krivijo.
■ Puding naj se ne kuha predolgo, 

ker postane redek.
■ Mesni juhi dolivamo samo vrelo 

vodo, da juha ne 'postane kalna.
■ Če pečenki dodaš ščepec sladkor

ja, dobi lep rumen sijaj.
■ Limona je izdatnejša, če jo pred 

uporabo položiš v vročo vodo.
■ Limono že načeto ohraniš, če jo 

zaviješ v svilen papir.
■ Jajca se ohranijo dalj časa sveža, 

če jih naribamo s slanino.
■ Rumenjak se obdrži nekaj dni, če 

mu prilijemo vodo.
■ Presno maslo pri cvrenju ne po

rumeni premočno, če dolijemo nekaj 
kapljic jedilnega olja.

■ Z 'drobno narezanimi krompirjevi
mi olupki očistimo mastne steklenice.

■ Bakrene predmete očistimo s špi
načno vodo.

■ Nove metle obdržijo trpežnost, če 
jih pred uporabo namočimo v močno 
slano vodo.

■ Nove zobne ščetke položimo pred 
uporabo v mrzlo vodo, tako postanejo 
ščetine odpornejše.

■ Ako v vročih dneh pokrijemo 
mleko z rdečim papirjem, se ne bo ski
salo.

• Platneno belo perilo zaščitimo 
proti porumenelosti, če ga zavijemo v 
plav ovojni papir.

■ Pisavo s svinčnikom napraviš ne
izbrisno, če jo premažeš z mlekom.

■ Nadomestek kisle smetane dobi
mo, če pšenično moko z mlekom, suro
vim maslom in limono dobro stepemo.

Tudi apetiit je odvisen od vzgoje in na
vade. Apetit povzroča, da se prebavni so
kovi izločijo v večji meri, morda 'tudi, da se 
poveča število belih krvnih telesc v krvi. 
(Razni telesni in duševni vplivi lahko ape
tit povečajo ali zmanjšajo. Mesni izvlečki, 
začimbe, okusno pogrnjena miza, vesele 
novice in prijetna zabava povečajo apetit. 
Jeza, 'neprijaznost, smrad in umazanija pa 
delujejo ravno nasprotno.

Apetit pa se ravna tudi po konstituciji in 
delovanju žlez z notranjim izločanjem. Po
večano delovanje možganskega podveska 
povzroča pravo požrešnost. Poleg dejan
skih telesnih potreb po hrani vplivajo na 
naš apetit tudi vegetativno živčevje in na
goni. Apetit je večkrat bolezensko povečan. 
Večina civiliziranih ljudi namreč nima več 
naravnih nagonov.

Izguba apetita pri težkih boleznih (razne 
vročinske bolezni) ipa ima za svoj dl j, da 
zmanjša telesno delo, v tem 'primeru pre

Voda v službi lepote
Voda je najbolj običajno sredstvo, ki se ga vsaka žena vsak dan poslužuje za 

nego kože, ko se umiva ali koplje. Hkrati je tudi najboljše sredstvo, če jo — seveda 
— uporabljamo pravilno glede na vrsto kože. Po videzu so vse vode enake, vendar 
pa jih razdelimo glede na sestavine, ki so v njih raztopljene, na mehke in trde. Prva 
je tekoča, to je, voda iz rek ali deževnica, drugo pa dobivamo iz vodovodov. K sreči 
pa lahko vsako trdo vodo spremenimo v mehko, če ji dodamo malo boraksa, natri
jevega bikarbonata, nekaj kapljic limoninega soka ali pa jo preprosto prekuhamo.

Suha koža je vedno bolj občutljiva proti trdi vodi, zato jo rajši umivaj
mo z deževnico ali z vodo, ki smo jo predhodno zmehčali z enim izmed zgoraj ome
njenih dodatkov. Ne pozabimo pa, da deluje voda na kožo tudi po svoji tempera
turi. Topla voda očisti kožo bolj temeljito, vendar pa jo tudi bolj osuši. Zato raje 
uporabljajmo za suho kožo mlačno in postano vodo. Ženske, ki imajo na obrazu 
mrežasto razširjene krvne žilice, pa naj se izogibajo topli vodi in pari, kajti v na
sprotnem primeru se jim bo ta nadlega še bolj okrepila.

Mastna koža je mnogo bolj odporna in prenese vsako vodo. Tudi žen
ske, ki imajo mastno kožo, lahko za mehčanje vode uporabljajo omenjene dodatke, 
ker ti ne varujejo samo preobčutljivo kožo, temveč po v vsakem oziru tudi negujejo, 
skratka, pomagajo ji, da postane mehka, gladka in žametna. Samo mastno kožo lah
ko vsak dan umivamo s toplo vodo.
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dvema pletenima stoloma in vodovodna pipa z umival
nikom. Znova ugotavljam, da je v Indoneziji smisel za 
ugodje bolj razvit kot v Burmi. Vscrj za običajne zahod
njaške standarde.

Po dolgem klatenju po mestu me je vrnila življenju 
velika kopalnica. Koponlje v tropih je poleg nuje im po
trebe tudi največji užitek. Rad imam vodo, toda tako je 
Še nikoli nisem ljubil. Cele pol ure me je božala prha.

Proti večeru sem telefoniral Zbišku. Ni ga bilo doma. 
V slušalki sem zaslišal glas njegove žene: nizek in zveneč, 
kot ga imajo domačinke:

»Kdo ga želi, prosim?”
»Veste, z vašim možem sva se srečala v Džakarti in 

potem —.”
„Da, pravili mi je o tem. Vi ste tisti Jugoslovan."
Dol sem ji svoj naslov. Pol ure zatem se je pred 

verando, na kateri sem prebiral edini indonezijski dnev
nik v angleščini, ustavil črni opel.

Ni me takoj povabil domov. Najprej sva šla v kitaj
sko restavracijo, kjer sva večerjala in pila bols. Zbiško 
ije klel pijačo, da je »nafta”, vendar jo je goltal v ogrom
nih količinah. Ko so se mu v očeh prižgale žarnice, je 
začel govoriti o kitajski ljubici. Najprej precej zaneseno, 
potem pa vse bOlj preprosto: opisovati je začel nadrob
nosti svoje ljubezenske tehnike. Ko me je peljal domov, 
je pridal:

»Pa nikar ne misli, da svoje žene nimam rad.”
Stanovanje ima čedno, zračno, opremljeno z 'lahkim 

pohištvom in okusno urejeno. Najprej mi je predstavil 
svoja 'plavolasa sinova, Jureka in Petra. Šele nato je 
prišla na vrsto žena: ljubka je in temnolasa, z dolgimi 
nekoliko postrani rezanimi Očmi in polnimi usti. Njena 
polt je malce iprebleda za domačinko, vse ostalo pa je

izrazito javanško. Njen glas mi je bil všeč. V njem je 
pOjoča melodika vzhodnjakinje.

Znova srno is e sporazumevali (temu sem se že pri
vadil) z večjezično konverzacijo. Z Zbiškom je žena go
vorila holandsko, z mano angleško, midva z Zbiškom pa 
najino staro panslovansko mešanico. Nadaljevala sva z 
vvhiskijem in pivom: kar precej sva se ga navlekla.

Zbiško je zavrtel gumbe na velikem »philippsu". Ni 
našel glasbe, ki bi mu bila pogodu. Nestrpen ije izginil 
skozi vrata, pri tem izgrgral kapico poljskih (kletvic in se 
že čez trenutek vrnil z velikim japonskim transistorjem. 
Začel je navijati oba aparata Hkrati. Šum je bil nepo
pisen, zaželene muzike pa ni 'bilo. Kaj vem, kaj je želel 
poslušati.

Ob rijem je v zadregi stala žena. Potem Iko je spra
vila otroka v posteljo, je v rokah nervozno mečkala roč
no delo. Nervozno — sem pomislil — je v svoji mešani 
krvi podedovala ipo belem predniku. Vzhodnjakinje ne 
izražajo svojega razpoloženja na tak način.

Zbiško ji je z nestrpno (kretnjo Ukazal, naj poišče nekaj 
poskočnega, sicer da bo oba »hudičeva aparata" treščil 
ob steno. Molče je ubogala. Molčečnost in zaprtost vase 
je podedovala z javansko krvjo.

Strmeli sem v tanke gUbice, 'ki iso se ji grenko črtale 
okoli uSt. V njih je bila diskretno izpisana (biografija nje
nega neveselega zakona.

Pila sva, pela in razgrajala. Radio nama kmalu ni 
'bil več potreben: drla sva se drug čez drugega. Zenska 
ob naju je mirno vezla. Verjetno je bila že navajena na 
podobne reči. Zbiško se je vdajal nacionalnemu samo
ljubju: na široko je govoril, kako so Poljaki v minuli vojni 
umirali na vseh 'mogočih frontah. Povsod so sejali svoja 
življenja: bolj kot Američani in bolj kot Rusi. Omenil 
je WeSterplatte, Monte Cassino, Arnhem, Tobruk, Kafyn

(in pri tem preklel Sovjete), vzhodno fronto in Obrambo 
Varšave po armadi Craiovvi (in tu Ruse znova preklel). 
Rohnel je:

»Čez komunizem sem že zdavnaj napravil križ. Že 
v Sibiriji. Meni ne bo nihče nič pel, toda povem ti, fant, 
tvoj Tito mi je vseeno všeč. Ker je edini, ki se je tisti brkati 
ruSki svinji postavil po irobu."

Pogovor je prešel na partizanski odpor v Jugoslaviji. 
Karkoli sem mu povedal, je v holandščini prevedel svoji 
ženi. Nekoliko po svoje seveda, kolikor isem lahko pre
sodil (Njegove Hrupne in pijane besede je vdano po
slušala.

Nenadoma je vstal, odšel v drugo sobo ter se vrnil 
s svinčnikom in snopom papirja:

»Ko si že slikar, me narišil"
Poskušal sem s 'karikaturo, pa ni šlo.
»Aha,” je rekel, »ti si tiste vrste 'ptič, ki se na platno 

podela, potem pa tisto razmaže i'n proda bogatim be
dakom za drag denar.”

Znava sva začela prepevati. Melodije so bile iste, 
teksti pa različni. Toda to naju ni prav nič motilo. Tudi 
ko so se začele melodije razlikovati, sva pela naprej. 
Peli smo trije, ker nam je s svojo neslovansko pesmijo 
pomagal še radio.

Ob alkoholu so glasovi kmalu hripavi in pevske stra
sti kmalu potešene. Poslej je pel samo še radio.

Polnoč je minila, ko je Zbiško rekel:
»Pan kochani, zdaj bova naredila načrt tvojega bi

vanja v Suraibaji. Koliko dni ostaneš tukaj?”
»Tri, mogoče štiri."
»In potem 'pOjdeš na Bali?”
»Da."
»In kako pojdeš?"
»Letel bom." (Nadaljevanje sledi)



Prvenstvo
vsevednežev

Profesor je na vseh štirih porival z nosom 
pred seboj po odru pisano žogo, občinstvo pa 
je vreščalo, vriskalo in se zvijalo od smeha.

S to produkcijo je profesor prispel v finale. 
Toda pot, ki jo je moral prebiti, ni bila niti 
najmanj lahka. Uspeli so samo tisti, ki imajo 
zdrav duh v zdravem telesu. Priznati je tre
ba, da se je sam profesor čudil svojemu ne
vsakdanjemu uspehu. Doslej mu samo ene na
loge ni uspelo rešiti: da bi si z zobmi odvezal 
trakove na čevljih. Zato pa je rešil drugo, ne
koliko težjo nalogo: brez svinčnika in brez 
papirja je izračunal, kdaj bi prispela vesoljska 
ladja na Mars, če bi potovala z brzino ozko
tirne železnice . . .

Tako so sedeli na odru samo še profesor, 
gimnazijka in rokoborec ter gledali z neprikri
tim upanjem v veliko nagrado, namenjeno ti
stemu, ki bo zmagal: mogočen televizor.

Gimnazijka je izpadla prva, čeprav je pra
vilno zapela portugalsko himno in pojedla 
krožnik žagovine, vendar je s previsokim gla
som zapela arijo Bazilija iz »Seviljskega 
brivca*.

Ostala sta samo še profesor in rokoborec. 
Voditelj igre, suhljat mladenič, je tedaj iz
vlekel orumenel pergament:

— Poglejte, profesor, to je neka kitajska 
okrožnica iz srednjega veka. Vaša zadnja na
loga je, da jo preberete z zavezanimi očmi v 
madžarščini.

Profesor je imel vražjo srečo: za las se mu 
je premaknila ruta na očeh in tako je lahko 
tekoče prevajal. Žal mu je bilo edino tega, 
da sam sebe ni mogel slišati, ker je vsa dvo
rana rezgetala od smeha, ko je voditelj igre 
medtem privezal rdeč trakec na profesorjevo 
dolgo brado. To pa je vrglo rokoborca iz na
daljnjega tekmovanja, kajti njegova zadnja 
naloga je bila, da vzdrži ta prizor brez smeha.

Mladi suhljati voditelj igre je tedaj s kret
njo roke pomiril orkan smeha, čestital profe
sorju in dejal:

— Spoštovano občinstvo, pred vami je člo
vek, ki je zmagal na tekmovanju vsevedne
žev, bodoči lastnik tega čudovitega televizor
ja. Dejal sem »bodoči lastnik*, kajti če želi 
to res postati, mora vzdržati še čisto majhno 
preizkušnjo. Na tri vprašanja, ki mu jih bom 
zdajle zastavil, mora odgovoriti samo z bese
dama »kisle bonbone*. Torej pričnimo! Kaj 
imam v roki, profesor?

— Kisle bonbone!
— Vaša žena je gotovo zelo prijazna žen

ska, kajne?
— Kisle bonbone!
— Kaj bi raje imeli: televizor ali kisle bon

bone?
— Kisle bonbone!
— Prav lepa hvala, — je dejal mladenič, 

~ izvolite kisle bonbone... Spoštovano ob
činstvo, naš spored je končan. Na svidenje!

Smrtno užaljen se je profesor odmajal do iz
hoda, kjer ga je dohitel mladi voditelj igre.

— Oprostite, prosim, — je sopihal mla
denič.

V duši razočaranega profesorja se je po
javila iskra upanja: ljudje vendar niso tako 
zlobni in nepremišljenega mladeniča je za
pekla vest!

— Oprostite, prosim, — je dejal mladenič 
in povesil oči. — Pozabil sem vam sneti rde
či trakec z brade!

Domislice
• Kdor hoče delati dobro, ima povsod

priložnost. (F. Schack, nemški pisec)

O O O

• Tudi najslabši človek je že za rabo, 
saj služi za strašilni primer.

(W. S. Maugham, angleški pisatelj) 

O O O

• Svojo srečo ljudje redko vidijo, za
to pa tuje nikdar ne spregledajo.

(Pierre Daninos, francoski pisatelj) 

O O O

• Nič na svetu ne združi dveh ljudi 
tesneje kot isti bolezenski simptomi.

(dr. Tozzi, italijanski zdravnik) 

O O O

• Človek je najbolj razdražljiv, ko do
biva svoje prve in svoje tretje zobe.

(Jacques Tati, francoski komik) 

O O O

• Nihče na svetu ni dovolj mogočen, 
da bi lahko bil popolnoma odkrit.

(Alberto Moravia, italijanski pisatelj) 

O O O

• Začetek vse modrosti je v spozna
nju, da nihče na svetu ni nepo
grešljiv.
(admiral R. Byrd, ameriški polarni raziskovalec)

Ko se je Jetnžnikov Jura tistikrat vračal 
s šihta domov, je bila okoli njega razpro
strta motnobela noč. Stopal je po stezi, ki 
sta jo pred njim njegov oče in ded pozna
la prav tako kot on do slednje varljive gre
benaste korenine, mimo oholih suličastih tr
sov, pa preko čudnega vzorca preplete
nih poti iz zajčjih stez za starim macesnom 
do sence, ki jo je skupina hrastov metala 
čez in čez, da si stopal kakor pod balda
hinom.

Za ženino zakmašno ruto in za čevlje 
svojim fantinom si je Jura služil v bližnji že
lezarni, kamor se je z vlakom vozil dan 
za dnem, vlačil iz peči žareče kose železa 
in trošil še tisto malo sile, kar mu je je osta
lo po dolgih letih zidarjenja pred vojno in 
med okupacijo, in pa po težaških delih, ki 
jih je razen tega vsak dan še opravljal dru
gim in doma: Hrano si je nosil s seboj: lon
ček fižola, ki ga je v odmoru použil počasi, 
premišljeno in kakor da trudoma, kot je de
lal prav vse v življenju, 'in ga tu pa tam za- 
močil s požirkom jabolčnika iz steklenice, 
ki je lončku složno drugovala v tenki, zno- 
šeni torbi na en sam jermen.

Nekam nerade, kakor v morečih sanjah 
nepremakljive so se ob takem času vlekle 
za njim njegove tenke noge v dosti preve
likih gumijastih škornjih, ki 'jih je imel na 
sebi leto in dan v soncu, snegu in dežju. 
— Krotak je bil Jura, pa ni vedel, da je 
na smrt zdelan in da bi se bilo zanj že dol
go tega lahko reklo, da je dotrpel. Čutil 
je Je, da se mu steza noče in noče vdati; 
jemlje ga pač s seboj, hribovskega Don 
Kihota s posušenim, otroško drobnim obra
zom in zašiljeno, strniščasto brado.

Steza pa se je motno belila v mesečini, 
kakor posuta z utrinki biserne »letne noči; 
na listju, ki ga je kdaj pa kdaj ošvrknilo 
po rokah, če ne celo po obrazu, je bila raz
lita mila svetlina, staro drevje je mrmralo 
svojo večno pesem, hosta je šuštela sladko 
in uspavajoče, pozni popotnik ji je bil pri
jatelj.

Juratu pa ni bilo nič kaj lahko pri srcu. 
Korake je skušal delati čvrste in spešne, no
ge pa trmaste in lesene, kot da niso nje
gove. Do polnoči ni moglo biti več dolgo, 
nikjer človeka, še zajca ne, da bi te spla
šil in iti beže preskočil pot, škornji ob vsa
kem koraku žvak-žvak, žvak-žvak, in da je 
bila noč količkaj temna, bi si bil Jura moral 
priznali, da ga je strah. Včasih se je skri
voma, na hitro ozrl levo in desno, znani 
obrisi so se mu kazali v grozljivo spreme
njeni podobi: od daleč bi se bil zaklel, da 
preži nanj orjak z hudobno spačenim obra
zom ali neznana, skrivenčeno potuhnjena 
pošast, pa je bil le nedolžen grmič, le bu
kev, ki ga je od blizu tiho pozdravila z 
listnato roko. Strah je bil kakor roj sitnih 
mušic, in da bi si ga vsaj za časek pregnal, 
se je na sito skušal zariti v svoje skrbi; ko
maj dokončane misli so se mu motale po 
glavi in se pletle vsevprek, kakor ovite v 
mlačno polnočno meglico.

— Bagve, če je živina odpravljena, ka
kor je treba!

Pod nogo mu je s treskom počila suha ve
ja, skoraj bi bil poskočil od groze.

— Polnoč bo. Menda hodijo ob tej uri 
mktvi živega plašit. Hentani škornji, kako 
ropotajo! Ko bi jih sezi/l in stisnil pod paz
duho?

To so bile nespametne misli; prisilil se je 
v varnejšo strugo, tja v kolnico ob koči, 
kjer je bedela prastara preša za sadje.

— Menda je kamen vendar »še gori, 
gromska pojata! Kako lepe, debele lesnike 
sem bil zmlel in stisnil! Kakšen kozarček 
ga bo, za žejo. Zdaj bi ga prav rad malo 
popil, novega, ko bi ga le imel. Ali pa Šilce 
žganega; ta bi me šele pogrel. Pa slivov
ka — joj, je že dolgo nisem pokusil! Saj je 
ne bi veliko! Samo na jezik bi jo dal!

Juratu so se obilno sline pocedile ob sa
mi misli, kako bi »bilo, ko bi imel čisto »malo 
slivovke. »Nevede si je grede utrgal vejico in 
jo začel na vso »moč »gristi in žvečiti.

— Je v peči pustila kaj zanj? Fižol od 
opoldne bo gotovo še v »piskru. Kako je 
zvečer dober fižol! Bolj ko ga ješ, rajši ga 
imaš. Nekaj »je bila govorila, »da bo na- 
'luščila novega, letos si ga še niso privoščili, 
ker je še starega v kašči. Ta novi je šele 
sladak! Mogoče je tudi še kakšen žgonek 
od večerje. Zganke »ima hudo »rad. Skledč- 
<ka rumenih, lepo zabeljenih, težkih žgan- 
kovl Močan »si po njih, da se nobenega de
la ne bi ustrašil. Včasih je bilo teže, ko ni 
zanj dostikrat »nič ostalo. Vse so pomlatili, 
črvi ločni. On je že potrpel — deca morajo

DUŠA,
KAJ ŽELIŠ?

jesti. A zdaj je dobro. Skoraj ni dneva, da 
bi našel prazno peč.

Požrl je slino in pospešil korak. Pred se
boj »je imel še tistih nekaj metrov pod bal
dahinom, potem pa se je naenkrat znašel 
na prostem, v neizmerni tišini sam in svetal. 
Ozrl se je po travniku, ki je na »levi valovil 
vse do koče vrh griča.

— Trava je že presneto zrela. Če bi bil 
ob treh še dober mesec, bi šel »kosit. Jutri 
ima popoldne; sreča; koliko vsega bo še 
naredil do takrat! Pa še Korelnu je bil ob
ljubil, da mu priskoči h krmi. Vse »bo še 
utegnil postoriti, da se le doma naje in za 
urico, dve zlekne na klop.

Pot ga je spet pripeljala v hosto.
— Kako je tu gosto lešnic, saj se komaj 

prerije! skoznje! Včeraj je bil ta mlajši, Ti- 
nek, nekam vroč. Rad ga imam, fanta, tako 
je miren in resen. Dober človek bo, ko do- 
raste. Ga je peljala k dohtatju, ali ga ni? 
Da ne bi nazadnje kaj bilo! Kilav je revež, 
sama kost »in kloža! »Pa kašlja, kar naprej 
kašlja. Nekaj bo treba z njim!

Tedaj »pa je Jurata »taka groza stresla, 
da so mu »vstali lasje na glavi, in po hrbtu 
je čutil, »kot da bi mu ledeno potegnilo: 
na lepem je bil z boječimi ušesi prestregel 
čuden, enakomeren šum; zamolkel šum, tak, 
da ga ni mogel sprožiti božji človek. Jura 
je postal in prisluhnil; od same napetosti 
mu je začelo piskati in zvoniti v glavi. A 
Strahote kakor da še ni bilo dosti, kajti s 
šumom se mu je iznenada prikazalo še veli
kansko, belo blesteče »oko. Širilo je močno, 
prodirno svetlobo, še nikdar kaj takega. 
Toliko da se je še obdržal; malo je manj
kalo, pa bi »klecni! na kolena. Taval je na
prej, kamor ga je neslo, noge ko svinec, 
roke dolge in mrtve, jezik pa se mu je velik

in težak prilepil na nebo, da še vzdiha ne 
bi spravil iz sebe.

Šumelo pa je kar naprej, zdaj še moč
neje, še bolj grozljivo, in svetloba se je 
razmaknila, bolj in bolj bela, od koraka do 
koraka strašnejša. In Jurata je hipoma, ka
kor strela z jasnega, presunilo spoznanje, 
navdih pravzaprav: duša je to! Duša, ki na 
onem svetu ne najde miru! Bliskoma se je 
spomnil večerov, ko so ljudje pri kožuhan- 
ju ali pri korenju govorili o tej ali oni duši, 
ki je grešila ,na tem svetu, prestavljala mej
nike, ali kaj, pa na onem ne najde pokoja, 
dokler je »ne odreši dober človek! In v gla
vi so se mu na mah postrojile vrstice ver
skih pravil; na pamet jih je vedel za vsakr
šen primer. Ne da »bi kaj pomišljal, se je 
Jura ujel, in v njegovo staro, toplo srce se 
je za hipec tiho naselila sreča. Bilo mu je, 
kakor da raste, raste do neznanske moči 
in veličine, »mišice so se mu napele, prsi raz
širile; zravnan, strmo zroč predse je »spre
govoril, četudi ves v drgetu, s silnim, mo
škim glasom:

— Duša, »kaj želiš?
Toda sreča se je res samo za hipec po

mudila, kajti duša je odgovorila z glasom 
Jaratovega soseda, starega Mihe:

— Listje grabim, Jura, listje. Podnevi ne 
dospem, da »bi vse naredil, sem si pa zdaj 
šturmarco »rta vejo obesil, da Vidim. Kmalu 
ga bo za cel voziček. Letos je suho listje.

Otrpli Jura je zaslišal glasen, »poskakujoč 
smeh za seboj, kakor bi kdo prgišče graha 
po strehi zatrkljal. In svoj živ dan ni mogel 
razkriti, ali »se mu je zarežal nekdo, ki je 
na tihem hodil za njim, ali se mu je po
smehnil stari Miha, ali spakoval sam pe
klenšček — ti vrag, ti.

M I H A I L ZOŠČENKO

Nočna drama
Da čisto po pravici povem, ne potujem nič 

kaj rad. Vprašanje prenočevanja mi vzame 
vse veselje. V sto primerih mi je le dvakrat 
uspelo, da sem dobil hotelsko sobo. Tudi zad
njič sem se imel zahvaliti le slučaju, da sem 
prišel pod streho. V hotelu so me imeli za 
nekoga drugega. Potem so seveda uvideli svo
jo zmoto in so mi predlagali, naj sobo zapu
stim, jaz sem »pa tedaj že tako odpotoval. 
Spočetka me je seveda začudila njihova lju
beznivost. Vratar mi je namreč dejal: »Žal 
vam moram nekaj priznati: soba ima napako. 
Okno je razbito. In če vam bo ponoči sko
čila mačka na posteljo — se ne prestrašite, 
prosim!« ,

»Zakaj mi bo mačka skočila v sobo?« sem 
vprašal začudeno. Vratar pa je dejal: »Veste, 
v višini okna je smetišče, tako da se živali 
včasih ne znajdejo prav!«

Ko sem vstopil v sobo, mi je bila mačja 
psihologija takoj jasna. Seveda se je lahko 
zmotila. Na splošno nisem navdušen »nad raz
košnimi apartmaji, toda ta umazana kamrica 
me je nekako potrla. Nad posteljo je visel le
pak z napisom: »Spi hitreje, tovariš! Na tvo
jo blazino čaka že nekdo drug!«

Dejal sem: »Razen tega pa soba ni poseb
no udobna. Temna je. Od pohištva pa stoji 
v njei samo postelja, stol in nekakšna omara! 
Seveda,« sem dejal, »so pa različni hoteli. 
Zadnjič sem se na primer v Konstantinovki 
moral pokriti z namiznim prtom ...«

»Namiznih prtov pri nas sploh nimamo!« 
me je prekinil »vratar. »Kar pa zadeva mrak, 
se nikar ne raz»burjajte. Soba je za spanje. 
Spite hitreje, tovariš, in nikar ne nadlegujte 
uprave s svojim odvečnim čvekanjem!«

»Nisem se hotel dalje prepirati z vratarjem 
in sem odšel v svojo sobo, se slekel, precital 
že enkrat napis: »Spi hitreje, tovariš! Na tvo
jo blazino čaka že nekdo drug!« in zlezel v 
svojo posteljo. Rrvi hip sploh nisem razumel, 
kaj se dogaja z menoj. Zdelo se mi je kot da 
drcim bo bregu. Hotel sem se dvigniti, da si 
ogledam, kakšna postelja je sploh to, toda pri 
tem sem se zapletel z nožnimi palci v rjuho, 
ki je imela luknje. Ko sem se slednjič izmotal 
iz rjuhe, sem prižgal luč in si ogledal ležišče. 
Izkazalo se je, da je imela postelja poševno 
ravnino od »glave do nog, tako da se speč 
človek ni mogel obdržati v vodoravni legi. 
Položil sem blazino k nogam, potisnil pod njo 
že svoj kovček in legel narobe v posteljo. 
Toda zdaj sem bolj sedel kot pa ležal. Nato

sem potisnil v sredino svoj plašč in »legel na 
to svojo zgradbo v trdnem upanju, da bom 
zdaj opravil svoj hitri spanec. Komaj pa sem 
zadremal, so me pričele gristi ®trenice. No ja, 
dve, tri stenice me ne bi posebno motile, am- 
ak to je bil pravcati naskok s skakajočo 
onjenico. Takoj sem prešel v načrtno proti

ofenzivo. Toda med najhujšim divjanjem boja 
je nenadoma ugasnila luč. Zatorej sem vstal 
in pričel stokajoč in preklinjajoč hoditi »po sobi, 
ko sem nenadoma zaslišal trkanje po steni in 
surov ženski glas se je oglasil: »Kaj za vraga 
poskakujete v nočnem času kot kakšen no
rec?«

Med nama se je vnela prava besedna vojna, 
ki je ne morem »ponoviti, ker mi to prepo
veduje spodobnost. »Če vas bom, vrag vas 
vzemi, kdaj srečala,« je zaključila moja sose
da, »vam bom eno prisolila, da veste!«

Hotel sem ji nekaj odgovoriti, toda raje 
sem molčal in sem samo pograbil omaro in jo 
zagnal proti zidu, tako da je bila prepričana, 
da streljam. Zato je obmolknila. Jaz sem pa 
porinil posteljo od zidu, pograbil vrč z vodo 
in polil vodo okoli postelje, da bi zunanje ste
nice ne mogle lesti v posteljo. Med peklen
skim pikanjem stenic sem skušal zopet zaspati, 
ko sem zaslišal onstran stene grozen krik. V 
razpravi, ki se je znova razvila, sem izvedel, 
da je v posteljo moje sosede skočila mačka in 
da se je zaradi tega tako prestrašila. Vratar, 
ta bučman, je vse zmešal. Meni je bil obljubil 
mačko, toda v moji sobi je bilo okno celo, v 
sosednji sobi pa ne.

Danilo se je. Tedaj sem vzel žimnico s po
stelje in jo razprostrl po tleh. Objela me je 
blaženost... dokler ni nenadoma zadonela z 
dvorišča motorna žaga.

Utrujen in pobit in zelen v obraz sem za
pustil nesrečni hotel in prisegel, da moja no
ga ne bo nikoli več prestopila njegovega pra- 

a. Toda usoda je hotela drugače. V vlaku, 
o sem bil oddaljen že sto kilometrov, sem 

ugotovil, da mi je vratar izročil napačno 
osebno izkaznico. Ker »je bila izkaznica žen
ska, nisem mogel dalje potovati. Naslednjega 
dne^ sem se vrnil v hotel. Seveda mi je bilo 
vražje neprijetno, ko sem se srečal s svojo 
nočno sosedo, ki je odpotovala z mojo oseb
no izkaznico in ki se je prav tako morala vr
niti. Toda ta učiteljica plavanja se je izka
zala kot imenitno dekle, tako da sva se ne 
glede na nočno dramo spoprijateljila. Iz tega 
je razvidno, da utegne imeti potovanje in bi
vanje po hotelih tudi svoje dobre strani.



Tradici onalni Pliberški letni sejem na travniku
Največja in najstarejša ljudska slavnost v Podjuni

bo letos 572-ič.
od 5. do 6.

septembra 1964 vabi!

• Trgovanje
• Stari sejemski običaji
• Zabava
• Razvedrilo
• Množično srečanje znancev 

in prijateljev iz vseh strani!

Kmetje, vaša nakupovalnica je

Kmečka gospodarska 
zadruga Pliberk

Zadruga prodaja po ugodnih pogojih 
vse kmetijske stroje - orodje - seme
nja - ostale potrebščine

Kupuje žita 
in druge kmetijske pridelke

Domači denarni hranilni in kreditni 
zavod je

Hranilnica
in posojilnica Pliberk

—o—

Živinorejska zadruga 
za Libuče in okolico

Živinorejska zadruga se prizadeva za 
napredek naše živinoreje

RADIO CELOVEC
I. PROGRAM

Poročila: 5.45, 6.45, 7.45, 12.30, 16.45, 20.00, 22.00. 
Dnevne oddaje: 5.45 Kmečka oddaja — 6.00 Pestro me
šano — 7.00 Pestro mešano — 7.55 Gospodarske vesti —
9.00 Pozdrav nate — 10.00 Za gospodinjo — 13.00 Pestro 
mešano — 13.05 Opoldanski koncert — 14.00 Objave — 
16.55 Kulturne vesti — 18.45 Pestro mešano — 18.55 

Lokalni šport — 19.00 Odmev časa.
Sobota, 29. 8.: 8.00 Otroški zbor radia Celovec — 8.05 

Naš domači vrt — 11.00 Veseli ob enajstih — 14-15 Po
zdrav nate — 15.30 »Križana dekla" — 16.00 Bodite po
zdravljeni — 16.30 Koroški knjižni kotiček — 17.00 Ve
seli delopust z glasbo — 18.25 Kjer se poje, tam lahko 
ostaneš — 20.15 Solnograške slavnostne igre: 8. orkestral
ni koncert — 22.15 Prosimo k plesu.

Nedelja, 30. 8.: 8.05 Kmetijska oddaja — 8.15 Nedelj
ska jutranja oddaja — 9.05 Včerajšnji favoriti popevk 
— do danes ne pozabljeni — 11.00 Koncert v zelenem — 
13 Operni koncert — 14.30 Pozdrav nate — 16.30 Križem 
skozi svet, križem skozi čas — 17.05 Plesna glasba pri 
čaju ob petih — 18.05 Vedre pesmi, vedri zvoki — 19.00 
Nedeljski šport — 21.20 Ob lepi, modri Donavi.

Ponedeljek, 31. 8.: 8.00 Domača književnost — 8.15

Glasba Sergeja Prokofjeva — 11.00 Veseli ob enajstih — 
14.55 Posebej za vas — 15.15 Komorna glasba — 15.45 
Koroški knjižni kotiček — 16.00 Glasba zate — 17.00 
Popoldanski koncert — 18.15 Tisk in gospodarstvo —
19.00 Štirideset let radia — 20.15 Iz tujih dežel — 21.15 
Vedro petje, vedri zvoki.

Torek, 1. 9.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 10.54 
Mala kuharska posvetovalnica — 11.00 Veseli ob enaj
stih — 14.55 Posebej za vas — 15.30 Poletje gre h kraju
— 15.45 Četrt ure deželnega mladinskega sekretariata —
17.00 Vam v veselje — 18.00 Mesec dni deželne politike
— 18.35 Knjige iz Švice in o Švici — 19.00 XY ve vse —
20.15 Slušna igra: Zadaj za ogledali — 21.30 Pesem za 
lahko noč.

Sreda, 2. 9.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 11.00 Ve
seli ob enajstih — 14.55 Posebej za vas — 15.30 Sodob
na zborovska glasba — 15.45 Govorica rib — 16.00 
Glasba za mladino — 17.00 Glasba, ki nam dopade —
18.00 Ob Dravi gor, ob Dravi dol — 18.30 Znanstveni 
razgovori — 18.55 Športne novice — 20.15 Orkestralni 
koncert.

četrtek, 3. 9.: 8.00 Zveneči jutranji pozdrav — 11.00 
Veseli ob enajstih — 14.55 Posebej ja vas — 15.15 Ura 
pesmi — 15.45 Koroška avtorji: Ingeborg Bachmann —
16.00 Jazz-glasba — 17.00 Dunaj ima vedno sezono —
18.00 Koroška kulturna poročila — 18.35 Mladinska od
daja — 19.00 XY ve vse — 20.15 Alpska lovska ura —
21.00 Zveneča alpska dežela.

Petek, 4. 9.: 8.15 Glasba Johanna Sebastiana Bacha — 
10.54 Mala kuharska posvetovalnica — 11.00 Veseli ob 
enajstih — 15.15 Komora glasba — 15.45 Kulturno ogle- 
dolo — 16.00 Operetni koncert — 18.00 Na obisku pri 
koroških godbah na pihala — 18.35 Kaj pravi indu
strija — 20.15 Iz skrinje za plažo — 21.00 Koncert Ljub
ljanske filharmonije.

II. PROGRAM
Poročila: 6.00, 7.00, 8.00, 13.00, 17.00 19.00, *00-zz

23.00, 00.00.
Dnevne oddaje: 5.30 Dobro jutro — 6.10 Z glasbo v 

dan — 6.50 Pestro mešano — 7.10 Pestro mešano — 7.20 
Jutranja glasba — 11.45 Kmečka oddaja — 12.03 Za
mešano — 19.20 Kaj slišite danes zvečer — 21.55 Šport
— 22.10 Pogled v svet — 23.10 Pogled v svet.

Sobota, 29. 8.: 8.20 Prosimo, prav prijazno — 9.00
Dobrodošli v Avstriji — 9.45 Ti in žival — 11.00 Otvo
ritev Avstrijskega osrednjega kmetijskega sejma v Welsu
— 13.20 Odmevi iz Avstrije — 14.00 Pariški abc — 15.00
Poletje, sonce in glasba — 17.10 Salzburške slavnostne
igre — 18.00 Vsaka stvar ima dve strani — 19.30 Sre
čanje v Salzburgu — 22.35 In jutri je nedelja.

Nedelja, 30. 8.: 8.05 Operni koncert — 10.00 Dobro
došli v Avstriji — 11.00 Salzburške slavnostne igre: 10.
orkestralni koncert — 13.10 Za avtomobiliste — 14.10 Ja, 
ta temperament — 15.10 Ljudstvo in domovina — 16.00
Glasba z vsega sveta — 18.35 Pariz in njegove zvezde
— 19.30 Salzburške slavnostne igre: 5. pevski koncert
— 21.15 Divja žival — 22.20 Komorna glasba slovan
skih mojstrov.

Ponedeljek, 31. 8.: 8.10 Prosimo, prav prijazno — 9.00

Dobrodošli v Avstriji — 11.00 Planinsko življenje — 13.30 
Za prijatelje oper — 14.35 Mednarodno radijska univer
za — 16.00 Otroška ura — 16.30 Koncertna ura — 17.15 
Brali smo za vas — 17.40 Oddaja za žene — 18.00 Dobro 
razpoloženi — 19.30 Salzburške slavnostne igre: Cosi fan 
tufte, komična opera — 22.45 Suita iz dunajskih kavarn.

Torek, 1. 9.: 8.20 Glasba na tekočem traku — 9.00 
Stvaritve velikih mojstrov — 11.00 Pozdravi z gora —
13.30 Pomembni orkestri — 14.35 Če postanejo otroci 
hčerke — 16.00 Esej iz našega časa — 16.30 2ivljenje se 
prične pri šestdesetih — 17.15 Znanje za vse — 18.00 
Dobro razpoloženi — 19.30 Poleti z nami — 20.30 Ope
retni večer z Nikom Dostalom — 21.30 O tem lahko go
vorimo — 22.15 Salzburška partija plošč.

Sreda, 2. 9.: 8.10 Prosimo, prav prijazno — 11.00 Ljud
ske viže — 13.30 Za prijatelja oper — 14.35 Pripoved
ka: Nevihta — 16.00 Prevajalec in ideja svetovne litera
ture — 16.30 Koncertna ura — 17.15 Raziskovalno delo 
naših visokih šol — 17.40 Lepa pesem — 18.00 Dobro 
razpoloženi — 19.30 Suita po angleških narodnih plesih 
— 20.15 Vseh devet — 21.40 Popravi, kar so drugi 
zakriviti — 22.15 Tretje znamenje.

Četrtek, 3. 9.: 8.10 Dobrodošli v Avstriji — 11.00 Ljud
ske viže — 13.30 Orkestralni koncert — 14.35 1914 —
konec in obrat — 16.00 Slušna stika: Izlandija — 17.15
Raziskovalci v gosteh — 17.40 Oddaja za žene — 18.00 
Dobro razpoloženi — 19.30 Težišča lahke muze — 21.00 
Tradicija v spreminjajočem se svetu — 21.30 Mi se vklju
čimo, mi vklopimo — 22.15 Sweet and lovely — 23.15 
Glasba za ponočnega delavca.

Petek, 4. 9.: 8.10 Prosimo, prav prijazno — 11.00 Ljud
ske viže — 13.30 Za prijatelje oper — 14.15 Sodobni
avstrijski komponisti — 14.35 Mednarodna radijska uni
verza — 16.00 Otroška ura — 16.30 Koncertna ura —

17.15 Znanje za vse — 18.00 Dobro razpoloženi — 19.30 
Slušna igra: Človek na palmi — 20.20 Literarna oddaja
— 21.00 Iz nabiralnika pritožb — 21.25 Ekumenski koncil
— 22.15 Partija svinga — 23.15 Jazz pred polnočjo.

RADIO LJUBLJANA
Poročila: 4.14, 5.00, 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 12.00, 13.00, 

14.00, 15.00, 17.00, 18.00, 22.00, 23.00, 24.00.
Oddaja na srednjem valu 327,1 — 257 — 212,4 — 202 m 
UKV frekvence 96,5 — 92,9 — 94,1 — 88,5 — 97,9 MHz

Dnevne oddaje: 4.00 Dobro jutro — 10.55 Vsak dan 
nova popevka — 11.00 Oddaja za voznike in potnike 
mofornih vozil — 12.05 Zabavna glasba — 12.15 Kmetij
ski nasvefi — 12.25 Domači napevi za prijetno opoldne
— 13.15 Obvestila in zabavna glasba — 16.00 Vsak dan 
za vas — 18.00 Aktualnosti doma in po svetu — 19.00 
Obvestila — 19.05 Glasbene razglednice — 19.30 Radijski 
dnevnik.

Sobota, 29. 8.: 7.15 Jutranja glasbena srečanja — 9.00 
Počitniško potovanje od strani do strani — 9.15 Naši 
najmlajši skladotelji izvajajo lastne skladbe — 10.30 
Pesmi in plesi jugoslovanskih narodov — 11.00 Turistični 
napotki za tuje goste — 12.25 Lahek opoldanski spored
— 14.35 Naši poslušalci čestitajo in voščijo — 15.40 
Poje moški zbor Tovarne dekorativnih tkanin — 17.35 
Vedri uvodni takti — 18.45 Novo iz znanosti — 20.30 
Sobotni večeri po naših krajih — 22.10 Oddaja za naše 
izseljence.

Nedelja, 30. 8.: 8.00 Otroška oddaja: Veseli tobogan
— 10.00 Se pomnite, tovariši — 11.00 Turistični napotki 
za tuje goste — 11.40 Nedeljska reportaža — 13.30 Za 
našo vas — 14.00 Koncert pri vas doma — 15.05 Danes 
popoldne — 16.00 Humoreska tedna: V inozemstvo —
20.00 Fran Lothka: Vrag na vasi — 21.00 Melodije v iz
ložbenem oknu — 22.10 Godala v noči.

Ponedeljek, 31. 8.: 8.05 Polke in valčki na tekočem 
traku — 9.00 Za malo radovedneže — 10.35 Naš pod
listek: Bomba za Heidricha — 11.00 Turistični napotki za 
tuje goste — 14.05 Pester glasbeni spored — 15.45 Pihalni 
orkester radia Leipzig — 17.05 Poletni sprehodi — 18.10 
Romunska zabavna glasba — 20.00 Revija slovenskih 
izvajalcev zabavne glasbe — 22.10 S popevkami po 
svetu.

Torek, 1. 9.: 7.15 Lahka koncertna glasba za dobro 
jutro — 8.33 Hugolin Sattner: Jeftejeva prisega — 9.00 
Počitniško potovanje od strani do strani — 9.45 Zborov
ske skladbe Danila Bučarja in Pavla Sivica — 11.00 Tu
ristični napotki za tuje goste — 12.25 Mali koncert lahke 
glasbe — 14.20 Srbske narodne pesmi in kola — 15.30 
V torek nasvidenje — 18.10 Koncert po željah poslušalcev
— 20.00 Trije zgodovinski romantiki: Schubert Leewe in 
Weber — 20.20 Radijska igra: Marjan — 21.20 Večerna 
pesem.

Sreda, 2. 9.: 7AS Narodni in domači zvoki — 9.00 Svet 
skozi sončna očala — 10.30 Človek in zdravje: Glista- 
vost in njen pomen za človeško zdravje — 11.00 Turistič
ni napotki za tuje goste — 14.05 Glasbeni avtomat — 
15.40 Komorni zbor RTV Ljubljana poje skladbe Emila 
Adamiča — 17.05 Poletni sprehodi z našimi solisti — 
18.45 Kulturna transverzala — 20.35 Prvo dejanje iz ope

re »Trisfan in Izolda" — 22.10 Nočni mozaik zabavne 
glasbe.

Četrtek, 3. 9.: 7.15 Zvočni kaleidoskop — 9.00 Počit
niška potovanja od strani do strani — 9.30 S poti po 
domovini — 11.00 Turistični napotki za tuje goste — 
12.25 Z jugoslovanskimi pevci popevk — 14.05 Novi po
snetki Koroškega akademskega okteta — 15.40 Od fan
tazije do kaprice — 17.05 Poletni sprehodi po glasbenih 
galerijah — 18.10 Turistična oddaja — 20.00 Četrtkov ve
čer domačih pesmi in nopevov — 21.00 Večer umetniške 
besede — 22.10 Jazz iz plošč.

Petek, 4. 9.: 7.15 Od overture do finala — 8.35 Štirje 
beograjski skladatelji — 9.00 Pionirski tednik — 10.35 
Naš podlistek: Bomba za Heidricha — 11.00 Turistični na
potki za tuje goste — 12.25 Opoldanski domači pele- 
mele — 14.05 Glasbeni avtomat — 15.45 Novi posnetki 
mešonega mladinskega zbora »Svoboda" gimnazije Celje
— 17.05 Polefni sprehodi s pevci zabavne glasbe — 18.10 
Promenadni koncert — 20.00 Trideset minut v študiu 14
— 20.50 Arena za virtuoze — 21.15 Oddaja o morju in 
pomorščakih.

Tre LeviziJ3t
Nedelja, 30. 8.: 17.00 Za otroke od 5 let naprej — 

17.35 Svet mladine — 18.05 Vsak pride enkrat na vrsto
— 19.00 Sedem dni časovnega dogajanja — 19.25 Pro
gram naslednjega tedna — 19.30 Male glasbene drago
cenosti — 20.00 Poročila in športni komentar — 20.15 En 
dan v življenju.

Ponedeljek, 31. 8.: 19.00 Poročila in akfualni šport —
19.30 Cas v sliki — 19.55 Izložba in kratek film — 20.05 
Dunaj pleše, film okoli Johanna Straussa — 21.35 Cas 
v sliki.

Torek, 1. 9.: 18.30 Poročila — 18.33 Moja žena Suzana
— 19.00 Deževje v Afriki — 19.30 Cas v sliki — 20.10
Kuriozno muzikaličen inštrumentalni koledar — 20.50
Enaindvajset — 21v15 Horiconti.

Sredo, 2. 9.: 11.00 Dunaj pleše — 17.00 Za otroke od 
pet let naprej — 17.45 Za družino: pri zdravniku za 
cvetljice — 18.30 Kratka poročila — 18.33 Eden kot ti in
jaz — 19.00 Posnetki iz Avstrije — 19.30 Cas v sliki —
20.05 Monsieur Taksi — 21.25 Reševalno plavanje. 

Četrtek, 3. 9.: 18.30 Poročila in športni kaleidoskop —
19.00 Curd Jurgens pripoveduje — 19.30 Cas v sliki —
20j15 Seržeant Dover mora umreti — 22.00 Cas v sliki.

Petek, 3. 9.: M .00 Monsieur Taksi — 18.30 Poročila in 
pogled v deželo — 19.00 Revija tipanja — 19.05 Televi
zijska kuhinja: švedski sendviči — 19.30 Cas v sliki —
20.10 Prenos iz Raimundovega gledališča na Dunaju: 
Der Feldherrenhugel — 22.45 Cas v sliki.

RADIO TRST
Sobota, 29. 8.: 11.45 Glasbeno potovanje po Evropi —

14.00 Karakteristični ansambli — 15.00 Oddaja za avto
mobiliste — 17.00 Bodoči solisti — 18.30 Slovenski in

jugoslovanski skladatelji — 19.15 Počitniška srečanja —
20.30 Teden v Italiji — 21.00 Vabilo na ples.

Nedelja, 30. 8.: 8.30 Od nedelje do nedelje — 9.00
Kmetijska oddaja 9.30 Cvetice v slovenski pesmi — 15.00 
Zlata risanka — 16.00 Malo znane velike ljubezni —
17.30 Popoldanski ples — 21.00 Iz slovenske folklore.

Ponedeljek, 31. 8.: 11.45 Naš juke-box — 12.15 Iz slo
venske folklore: Kovači so berači — 18.30 Sodobna ita
lijanska glasba — 19.00 Tržaški pianisti — 19.15 Iz lov
čevih zapiskov: Kako je končala zvitorepka — 21.00 
Puccini: Madame Butterfly.

Torek, 1. 9.: 11.45 Jugoslovanski orkestri in pevci —
12.15 Zenski liki —■ 18.30 Simfonična dela Richarda
Straussa — 19.15 Pripovedke o narodnih junakih — 21.00 
Radijska novela: Ljubavni napoj — 22.50 Sodobna sim
fonična glasba.

Sreda, 2. 9.: 11.45 Folklorni mozaik — 12.15 Pogled na 
svet — 18.30 Nove plošče resne glasbe — 19.00 Slovenski 
romantični spevi — 19.15 Tržaška gledališča: Minerva 
in grad Sv. Justa.

Četrtek, 3. 9.: 11.45 Mali ansambli — 12.15 Potovanje 
po Italiji — 17.20 Iz albuma lahke glasbe — 18.00 Pev
ski zbori Julijske Benečije in Furlanije: Zbor »Manfa- 
sio" iz Trsta — 19.15 Gradovi na Goriškem: DornberŠki 
grad — 21.00 »Don Carlos" dramotična pesnitev.

Petek, 4. 9.: 11.45 Italijanski akvarel — 12.15 Zena in 
dom — 18.30 Najiepše romantične simfonije — 19.15 
Jadransko morje: Ladjedelnice in druge industrije — 20.30 
Gospodarstvo in delo — 21.00 Koncert operne glasbe.

Munchen kotsejmsko mesto
Za časa 13. Avstrijskega lesnega sejma 

je priredil Delovni krožek alpskih velesej
mov v Celovcu med drugim tudi tiskovno 
konferenco o Munchenu kot sejmskem 
mestu.

Iz bogatega gradiva, ki je bilo na raz
polago na tej tiskovni konferenci, povze
mamo, da bo v času od 21. do 28. oktobra 
v Munchenu letos razstava elektronskih 
gradbenih elementov in podobnih izdelkov, 
ki bo nosita ime „ELECTRONICA\ Pred 
tem pa bo v Munchenu od 19. do 27, sep
tembra Mednarodna razstava kolonialnega 
blaga lin delikates „IKOFA", od 4. do 8. ok
tobra !pa bo v Munchenu .Teden mode".

V prihodnjem letu ima Munchen predvi
denih 5 sejmov. Od teh bodo mednarodno 
zanimivi mednarodni sejem gradbenih stro
jev od 13. do 21. rbarca „BAUMA", medna
rodni rokodelski sejem od 18. do 28. marca 
ter mednarodni prometni sejem od 25. ju
nija do 3. oktobra „IVA", ki bo hkrati prva 
svetovna razstava prometa.

Po sejmslkem katalogu lahko rečemo, da 
se Munchen naglo razvfja v mesto ‘Speciali
ziranih sejmov s elektronskega, gradbene
ga in rokodelskega področja. Tudi v modi 
pričenja s svojim .Tednom mode” pomladi 
in jeseni igrati v Evropi svojo vlogo.

Gospodarsko razstavišče v Munchenu ime- 
ri 26,5 ha površine, od tega je sedaj 70 
tisoč m2 dli 7 ha pokritega prostora. Na raz
stavišču so tudi 4 kongresne dvorane, v naj
večji med njimi je za 4000 ljudi prostora. 
Razstavišče 'so zadnja leta modernizirali in 
ga opremili z vsemi servisnimi Službami, ki 
jih sejmi in razstave potrebujejo, vključno 
carinarnice. Okbli razstavišča je za 5000 av
tomobilov parkirnega prostora.
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Ta teden vam priporočamo:
Knjige iz vojnih časov

H Matej Bor: DALJAVE, roman iz viharnih dni zadnje vojne, 416 str., pl. 84 šil. 
Stephen Crane: RDEČI ZNAK HRABROSTI, vojni roman, ki obsoja vojno,

148 str., pl. 23 šil.
BI Aleksej P. Čapigin: STENKA RAZIN, roman iz kozaških bojev, 700 str., ppl. 54 šil.
■ Kasimir Edsohmid: SIMON BOLIVAR, roman o osvoboditelju

Južne Amerike, 532 str., pl. 57 šil. 
2 Gerhart Bllert: ATILA, roman o hunskem vojskovodju, 284 str., pl. 70 šil.
■ Anatole France: BOGOVI SO ŽEJNI, roman iz francoske revolucije,

304 str., pl. 25 šil.
| Milan Guček: POČAKAJ DO PRIHODNJE POMLADI, zapiski iz narodno

osvobodilne borbe, 272 str., pl. 44 šil.
■ Mičihiko Hačija: HIROŠIMA, zapiski o posledicah prve atomske bombe,

212 str., slik. priloge, ppl. 24 šil.
■ Hans H e II m ut KirSf: TOVARNA OFICIRJEV, roman o nacistični vojaški šoli,

672 str., pl. 130 šil.
H Hermann Kesten: OTROCI OERNIKE, roman fz španske državljanske

vojne, 176 str., pl. 24 šil.
^ Ignac Koprivec: NEVIDNA STEZA, povesti iz partizanskih bojev, 152 str. br. 15 šil.
■ Mimi Malenšek: TEMNA STRAN MESECA, roman iz zadnje vojne,

592 str., pl. 78 šil.
| Andre Malraux: UPANJE, roman iz španske državljanske vojne, 444 str., pl. 30 šil.
■ Claudio Puglisi: ZADNJA URA, roman iz zadnjih dni druge svetovne

voljne, 280 str., ppl. 38 šil.
■ Hans W. Richter: NE UBIJAJ, roman nemške družine med zadnjo vojno,

384 str., pl. 60 šil.
H Irvvin Shaw: MLADI LEVI, veliki roman druge svetovne vojne, 916 str., ppl. 128 šil.
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